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Helse Sørøst

Samhandling og brukermedvirkning
Oslo, 7.juli 2017
Organisering og videreutvikling av opplæringstilbud for brukermedvirkere i Helse Sør-Øst
SAFO viser til møte 7.juni om MBO. SAFO ønsker i tillegg til den muntlige tilbakemeldingen, å presisere noen viktige premisser, og behov for justeringer, i arbeidet med brukermedvirkning og opplæring i det videre. 

1. Klargjøring av roller i brukermedvirkning og i opplæringen 

2. Forutsetning: Tilskuddet til brukerorganisasjonene må opprettholdes 

3. Justeringsforslag til arbeidsgruppens alternativ 3

Ad 1 Klargjøring av roller – organisasjon og brukerutvalg 
I Norge står den demokratiske tradisjonen sterkt i brukermedvirkning. Dette har ikke minst med et aktivt organisasjonsliv å gjøre. Den demokratiske tradisjonen innebærer at underrepresenterte grupper i politikkutforming og -utøvelse, får medvirke i utformingen av tjenestene. 
I brukerutvalgene skjer en viktig del av brukermedvirkningen. Organisasjonene har foreslått representanter som er med å gi råd inn til helsetjenestene. Representantene er foreslått på bakgrunn av sine erfaringer og de aggregerte erfaringene fra deres organisasjoner når det gjelder spesialisthelsetjenestene i den aktuelle region. Deres aktivitet i brukerutvalgene skal gi råd til helseregionen. Brukerutvalgets oppgaver og arbeidsområder er strategier og tjenester.
Et annet arbeidsområde er etablering og utvikling brukermedvirkning som sådan. Denne oppgaven har vært et samarbeid mellom helseregionenes og organisasjonene. Deltakere i brukerutvalgene kan selvsagt benyttes etter forslag fra organisasjonene, fordi de har en egen erfaring med brukermedvirkningen i regionen og dermed en spesiell kompetanse. SAFO ber om at helseregionen forholder seg til organisasjonene når det gjelder slike oppgaver. Dette gjelder også organisering og utvikling av opplæring i brukermedvirkning. Vi er derfor fornøyd med at arbeidsgruppens rapport blir sendt direkte til organisasjonene, og at dialogen videre går gjennom organisasjonene. 
SAFO som organisasjon har tidligere hatt et aktivt samarbeidet med Helse Sør-Øst når det gjelder utvikling av brukermedvirkning. Vi mener at det i det videre er behov for en klargjøring av praksis når det gjelder de ulike rollene utvalgene har, og det organisasjonene har. Dette er viktig for at organisasjonenes rolle ikke «overtas» av brukerutvalgene, og for at brukerrepresentantenes oppgaver i brukerutvalg ikke skal bli større enn det de er ment for. 

Ad.2 Forutsetning: Tilskuddet til brukerorganisasjonene må opprettholdes
Det aktive organisasjonslivet i Norge er under press på flere måter. Delvis er dette økonomiske utfordringer. Dette også i en tid der etterspørselen etter brukerrepresentanter stadig er økende, og har blitt utviklet i flere sektorer. For at helseregionene i framtiden også skal kunne velge mellom kompetente brukerrepresentanter, er det nødvendig at brukerorganisasjonenes tilskudd opprettholdes. 
Organisasjonene har en viktig rolle i at brukermedvirkning lar seg gjøre i praksis. Organisasjonene har lagt ned et langsiktig og omfattende arbeid før helseregionen får et forslag til representant. Rekruttering av medlemmer er et grunnlag. For å klare dette må organisasjonen ha muligheter til å være et sterkt fellesskap, der helserelaterte saker diskuteres. Videre foregår opplæring i generell organisasjonsarbeid og organisasjonenes verdier. I det konkrete arbeidet rundt brukermedvirkning, foregår mye administrasjon for å finne fram til kandidatene som til slutt foreslås. I etterkant er det fortsatt en stor utfordring å ha tilstrekkelig dialog med brukerrepresentantene, herunder konferanser der de møter egne grupper som de skal representere. Dialogen er noe SAFO har jobbet med de siste årene, og vil forsøke å få til enda bedre. 
Tilskuddet fra Helse Sør-Øst har hittil bidratt til å gjøre dette arbeidet mulig, og vil i det videre være viktig for å få dette arbeidet til.   

Ad.3 Justeringsforslag til arbeidsgruppens alternativ 3
1. Det må ikke kreves opplæring før oppnevning. Vi forutsetter at del A kan tas mellom oppnevning og oppstart av representasjonen. Det vil selvsagt ikke være noe i veien for at den enkelte kan ta opplæringen som en del av sin vurdering, men krav om opplæring før oppnevning er vi imot. 

E-læring kan være et godt alternativ, så lenge det også gis tilbud til de som ikke kan gjøre seg nytte av det, slik arbeidsgruppen påpeker. Imidlertid må dette vurderes opp mot omfanget av innholdet i trinn A. Kontaktene som opprettes i personlig møte må ikke undervurderes.

2. Innhold i opplæringen som gjelder rollen som brukerrepresentant og arbeidet generelt, må være et samarbeid mellom HSØ og organisasjonene. 
Innholdet i opplæring om brukermedvirkning må ikke være opp til enkelte instruktører, da det er organisasjonene som er part i saken og som rekrutterer brukerrepresentanter. For å forankre brukermedvirkningen i organisasjonene, må opplæringen være forankret der. 

3. Det må etableres en struktur for organisasjonens innvirkning i opplæringens innhold og form, kanskje en fast samarbeidsgruppe. 
SAFO oppfatter at organisasjonenes rolle må tydeligere inn i arbeidet i utvikling og innhold av opplæringen. Organisasjonenes eierskap og delaktighet er viktig for brukermedvirkningens legitimitet. 

Ta gjerne kontakt med oss om det er spørsmål eller behov for mer informasjon. 
Med vennlig hilsen

Samarbeidsforumet av funksjonshemmedes organisasjoner (SAFO)

Vigdis Endal
Daglig leder
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