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Fakta-ark om BPA
· Hva er BPA? 

Brukerstyrt personlig assistanse (BPA) er en måte å organisere en omsorgstjeneste på, og skal dekke assistansebehov i og utenfor hjemmet. Med BPA er enkelte med på å rekruttere egne assistenter og gir dem opplæring i egne behov. Denne brukerstyringen kan også ivaretas av andre personer på vegne av eller i samarbeid med brukeren. 
· Hvorfor BPA?

Målet med BPA er at personer med funksjonsnedsettelser og behov for assistanse kan leve et selvstendig og aktivt liv. Med BPA kan flere bo som andre, studere, jobbe og delta i samfunnet. BPA sikrer grunnleggende menneskerettigheter, bidrar til likestilling, og hindrer diskriminering. 
BPA er en rettighet for noen
Fra 2015 ble det for noen en individuell rettighet å få sitt assistansebehov organisert som BPA. Dette er for personer under 67 år med langvarig og stort behov for personlig assistanse som praktisk bistand og støttekontakt. Med stort behov menes minst 32 timer per uke. Personer med et assistansebehov på minst 25 timer per uke har også rett til brukerstyrt personlig assistanse, med mindre kommunen kan dokumentere at dette vil medføre vesentlige kostnadsøkninger. Retten gjelder også avlastningstiltak og støttekontakt for foreldre med funksjonshemmede barn under 18 år som bor hjemme. Rettigheten er begrenset der man punktvis trenger mer enn én tjenesteyter eller ved punktvise nattjenester.
Pasient og brukerrettighetsloven § 2-1 d. Rett til brukerstyrt personlig assistanse
· Alle kommunene skal kunne tilby BPA 

Alle kommunene skal kunne tilby å organisere personlig assistanse som BPA. Selv om personer ikke har en rettighet i forhold til pasient- og brukerrettighetsloven § 2-1 d, kan man likevel søke BPA etter § 3-8 i helse og somsorgstjenesteloven. Dette gjelder også mennesker over 67 år, særlig de som har hatt BPA før fylte 67 år. 
Helse og omsorgstjenesteloven § 3-2 nr. 6, b og § 3-8. 
I-9/2015 Rettighetsfesting av brukerstyrt personlig assistanse (BPA) pkt 2.3 


· Rundskriv utdyper ordningen

Et eget BPA-rundskriv presiserer at momenter som bør vektlegges er om BPA vil gi personen mulighet til studier, arbeidsdeltakelse eller liknende, eller bidra vesentlig til brukernes livskvalitet. BPA kan brukes til reiser utenfor kommunen og i utlandet under visse vilkår. Fordi kommunene ikke fulgte opp BPA på en god nok måte på tross av rundskrivet, skrev helseministeren brev til kommunene i februar 2017 om dette. Brevet påpeker at kommunene må praktisere BPA etter hensikten; et frigjøringsverktøy for funksjonshemmede. 
I-9/2015 Rettighetsfesting av brukerstyrt personlig assistanse (BPA) 

· Opplæringshåndbok om BPA
Helsedirektoratet har laget en opplæringshåndbok om BPA, som beskriver innhold, roller, organisering, ansvar, samt planlegging og drift av PBA. IS-2313 Opplæringshåndbok BPA
Hva sier forskningen? 
· BPA styrker barns rettigheter

BPA gjør det mulig for familier med barn med funksjonsnedsettelser å leve som andre barnefamilier. Foreldrene kan bestemme og styre sin egen hverdag, som i andre familier. BPA bidrar til at barn med store assistansebehov i hverdagen kan bo hjemme, få en tryggere og stabil barndom og slik hindre institusjonalisering. 

Høgskolen i Lillehammer 2014: BPA – statlig policy, kommunal iverksetting og klagesaker.
· Høyere utdanning med BPA
Hele 64 prosent av barn med fysisk funksjonsnedsettelse fullfører ikke videregående, mot kun 17 prosent i befolkningen ellers. Blant BPA-brukere over 18 år har 10% flere fullført universitets- og høyskoleutdannelse enn funksjonshemmede generelt.
NOVA 2013: «Langt igjen?» og Rambøll 2012: Kunnskap om behov for og tildeling av BPA 

· Større arbeidsdeltakelse med BPA
BPA bidrar positivt til brukeres deltakelse i utdanning og arbeid. For noen er BPA avgjørende for å delta i yrkeslivet. Noen kan stå lenger i arbeid ved hjelp av BPA. To tredjedeler av de som er i arbeid og har BPA, mener at de uten BPA ikke ville vært i arbeid
Rambøll 2012: Kunnskap om behov for og tildeling av BPA og ECON rapport 2010-026 BPA i et samfunnsperspektiv.
· Større yrkesdeltakelse for foreldre til barn med BPA
Der barn har BPA, er mengden av BPA utslagsgivende for graden av deltakelse i arbeid. For noen er barnets BPA-timer direkte medvirkende til at foreldre kan delta i arbeidslivet. Foreldre beskriver også at de kunne ha jobbet mer, dersom barnet hadde flere BPA-timer.

Høgskolen i Lillehammer 2014: BPA – statlig policy, kommunal iverksetting og klagesaker.
· Ekstra betydning for kvinner

BPA fører altså til at nære familiemedlemmer avlastes så mye fra ulønnet arbeid/assistanse at de vil delta mer i lønnet arbeid eller utdanning. Andelen som mener at mor jobber mer på grunn av at barnet har BPA, er høyere enn for de andre familiemedlemmene. Dette antas å reflektere at mødre gjennomgående står for den største delen av den ubetalte assistansen i en situasjon uten BPA. ECON rapport 2010-026 BPA i et samfunnsøkonomisk perspektiv. 
· Mindre behov for andre tjenester 
Behovet for fysioterapi, sykehus, besøk hos lege og andre behandlere blir mindre med BPA. ECON rapport 2010-026 BPA i et samfunnsøkonomisk perspektiv.
· Svært stor brukertilfredshet 
Høgskolen i Lillehammer (HiL) har gjennomført flere brukerundersøkelser. Både i 1996, 2002 og 2010. Høy tilfredshet preger BPA. Når en tar med dem som er  ”nokså tilfreds,” utgjør de tilfredse hele 99 % av brukerne. Høgskolen i Lillehammer 2010: Stabilitet og endring i BPA
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