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       Arbeids- og sosialdepartementet
Oslo, 16.januar 2017
Innspill fra SAFO om forsøk med VTA i kommunal regi
Vi viser til brev fra Arbeids og Sosialdepartementet om status for forsøk med VTA i kommunal regi, datert 21.12.16. SAFO takker for muligheten til å gi noen kommentarer til dette notatet. 

Som det også kom frampå dialogmøte 22.9.16 i departementet er vi skeptiske til en overføring av VTA til kommunal regi. Denne skepsisen er ikke mindre, selv om vi ser at departementet i dette notatet har gjort presiseringer som understreker at en slik kommunal løsning skal være arbeid, og ikke noen form for dagsenter tilbud. 

Som det også ble formidlet i dialogmøte er vår skepsis knyttet til automatikken som vi mener forsøket er preget av. Fordi en person er avhengig av mange kommunale tjenester i hverdagslivet, så skal også arbeidet til vedkommende være knyttet til kommunen. Det er ingen andre som får sitt arbeidsliv regulert fordi en er avhengig av andre samfunnsaktører. Vi mener derfor at selve notatet og tanken om å overføre VTA i kommunal regi bryter med tanken om likestilling og ens praksis med andre borgere i Norge. 

I notatet henvises det til NOU 2016:17, På lik linje. Vi kan ikke se at deres anbefaling kan brukes til en generell overføring av VTA i kommunal regi. Det er uomtvistelig at kommunen er en stor arbeidsgiver. Denne realiteten burde føre til at kommunene ble flinkere til å etablere varig tilrettelagt arbeid i ordinær virksomhet, som jo allerede er en etablert ordning, og som mange kommuner burde være langt mer åpne for å finne fram til. Ressursene som skal brukes i tiden framover burde heller vært kanalisert i denne retningen. 

Historisk er et vel slik at utviklingshemmede har vært målgruppen for VTA. Slik er det ikke lengre. Vi er enige at enkelte i gruppen «ung ufør» kan være en målgruppe for VTA. Men kategorien «ung ufør» er en meget heterogen gruppe. Det er ikke riktig å plassere gruppen som sådan inn i VTA tilbudet. Det må individuelle vurderinger til som i alle andre typer tiltak og arbeidsplasser. 

Ung ufør er en trygdeytelse som gis avhengig av hvilken alder personen hadde da skaden, lyten oppstod. For noen i denne gruppen kan kanskje VTA være eneste mulighet for arbeidslivsdeltagelse, for andre er ordinært arbeid, eventuelt med bistand fra NAV på ulike måter, være beste og mest realistiske mulighet. 

Nettopp fordi det må individuelle vurderinger til i forhold til den enkeltes arbeidslivsdeltagelse, blir det feil å ta ett av NAVs virkemidler/verktøy bort fra et helhetlig virkemiddelapparat innenfor arbeidsmarkedspolitikken. For øvrig viser vi til svaret som er gitt at Arbeid og inkludering, som støttes. 

Med vennlig hilsen

Samarbeidsforumet av funksjonshemmedes organisasjoner (SAFO)

Arne Lein (sign)

Styremedlem
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