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Innledning


SAFOs organisasjoner og SAFO blir ofte invitert til å delta på ulike arenaer som brukerrepresentanter; som brukermedvirkere på systemnivå. Disse oppgavene har økt i omfang, og krever mye ressurser i organisasjonene. 

SAFO vil med denne plattformen gjøre tydelig hvordan vi ser på brukermedvirkning på systemnivå, og vår deltakelse i den. 

[bookmark: _Toc438386491][bookmark: _Toc438386630]Med en plattform for brukermedvirkning vil vi oppnå at:

· SAFO blir med å forme brukermedvirkningen framover, ikke kun bli en «brukermedvirkerleverandør». Vi skal bli mer målrettet i denne delen av organisasjonens arbeid, og mer bevisst rundt hvor SAFO deltar, og hvor eventuelt enkeltorganisasjonene heller kan delta. De som driver opplæring av brukermedvirkere i SAFO, skal ha plattformen som utgangspunkt.

· Brukerrepresentanter i SAFO skal være trygge på hva de sier ja til, og være bedre rustet til å fylle rollen. Brukerrepresentanter kan se tydeligere når de får oppgaver de ikke skal gå inn i, og kan søke støtte i SAFO dersom vedkommende mener at vi skal trekke oss ut. 

· Myndighetene som etterspør brukermedvirkning kan lett finne ut hva SAFO står for på området.



[bookmark: _Toc438386631]1. Hva er brukermedvirkning?

[bookmark: _Toc438386632]SAFOs definisjon
Brukermedvirkning som begrep blir brukt i mange sammenhenger, og blir brukt ulikt. I SAFO definerer vi begrepet slik:

«Brukermedvirkning er en arbeidsform der enkeltpersoner eller representative organisasjoner som er eller blir påvirket av en tjeneste/tiltak skal ha innflytelse på beslutningsgrunnlaget for tjeneste/tiltaksutforming. 

Medvirkning på individuelt nivå betyr å skulle påvirke forhold som gjelder egne behov. 

Påvirkningen på systemnivå er en arbeidsform/metode rettet mot de som planlegger tiltakene og tjenester og har myndighet til å beslutte. Det vil si at brukeren ikke handler på vegne av seg selv for å bedre sitt eget tjenestetilbud, men medvirker for å ivareta interessene for en større gruppe mennesker.»


I denne plattformen, vil vi ta for oss brukermedvirkning på systemnivå, der SAFO oppnevner eller foreslår kandidater.

[bookmark: _Toc438386633]Brukermedvirkning på systemnivå er lovfestet
FNs konvensjon om rettigheter til mennesker med nedsatt funksjonsevne (CRPD) pålegger statene å involvere personer med nedsatt funksjonsevne og deres organisasjoner i saker som gjelder dem. 
Brukermedvirkning på systemnivå er også regulert i lov. Brukermedvirkning i NAV er pålagt i arbeids- og velferdsforvaltningslovens § 6: «Arbeids- og velferdsetaten skal sørge for at representanter for brukerne får mulighet til å uttale seg i forbindelse med planlegging, gjennomføring og evaluering av etatens tjenester». For spesialisthelsetjenesten er brukermedvirkning regulert i helseforetaksloven (§ 35). Kommunene er pålagt representasjon gjennom lov om råd eller anna representasjonsordning i kommunar og fylkeskommunar for menneske med nedsett funksjonsevne m.m. Regelverk om kommunale råd er ytterligere spesifisert i eget rundskriv (Q-21/2012).

[bookmark: _Toc438386634]Brukermedvirkning kan utvikles
Begrepet brukermedvirkning benyttes ulikt og at aktiviteten også utvikles gradvis. SAFO vil være med å kritisk å vurdere feltet og bidra til forbedring av brukermedvirkning. SAFO vil delta i diskusjoner rundt hvordan vi skal sikre innflytelse gjennom effektive og gode arbeidsmåter. 



[bookmark: _Toc438386635]
2. Hva vil SAFO oppnå med å bidra i brukermedvirkning?


SAFOs visjon for samfunnet er likeverd og likestilling for personer med funksjonsnedsettelser med lik rett til samfunnsdeltakelse. Vi har som formål å samarbeide om realiseringen av FN-konvensjonen for mennesker med nedsatt funksjonsevne. 


Brukermedvirkning er for SAFO et av flere virkemidler for å nå disse overordnede målene. 


Hva det konkret innebærer å jobbe mot våre mål i det enkelte brukerforum, vil variere alt etter instans og på hvilket beslutningsnivå vi deltar. 


Fordi våre interesser ivaretas i ulike sektorer, er det aktuelt med medvirkning både innenfor opplæring, arbeid, helse- og omsorg, samferdsel, justis, kultur m.fl. Det vil også være aktuelt med medvirkning både på lokalt, regionalt og sentralt nivå. Dette betyr at vi må prioritere hvilke brukerfora vi sier ja til å delta i. Dette betyr også at vi må vurdere om det er andre virkemidler enn brukermedvirkning som vil gi oss større mulighet til å oppnå våre mål.


Når SAFO utnevner eller foreslår brukerrepresentanter, settes det derfor samtidig opp et mål om hva som er SAFOs mål med denne representasjonen. 


Sentralt er det hovedstyret som setter opp en slik målsetting, på regionalt nivå er det SAFOs regionstyre som gjør det. 















[bookmark: _Toc438386636]3. Hvordan benytte brukermedvirkning interessepolitisk?

Når organisasjonene stiller med brukerrepresentanter, er det innenfor en bestemt ramme og en arbeidsform. De som har tatt initiativ til et brukerforum eller er lovpålagt dette, eier forumet. Dette betyr at de skal sørge for mandat, sammensetning, har ansvar for sekretærfunksjon, og kan gi økonomisk kompensasjon til de som sitter i forumet. SAFO mener også at det er eier av brukerforumet som skal lede forumet, for å sikre god forankring. Noen kjennetegn på brukermedvirkning er:
· Initiativ kommer fra tjenesteyter, forskere, etater med behov for medvirkning. 
· «Bestillinger» til organisasjonene.
· Tjenesteyter eller andre ønsker kontakt/ innspill fra organisasjonenes representanter.
· Organisasjonene stiller med representanter for å oppnå sine mål.
· Det foreligger et mandat (eller konkrete problemstillinger).
· Bestiller oppnevner representanter etter forslag fra organisasjonene, eller organisasjonene utnevner direkte på oppfordring.

Rammer og kjennetegn ved brukermedvirkning kan av og til bidra til at representantene kan bli tilbakelente og bli mottakere av informasjon, mer enn aktive, initiativrike og kritiske. Men det er selvfølgelig viktig at vi utnytter de mulighetene som ligger i det å medvirke overfor tjenesteytere på ulike nivå. Det at myndigheter og tjenesteytere tar slike initiativ, gir organisasjonene viktige muligheter for både informasjon og innflytelse. Når vi bestemmer oss for å delta, forplikter det oss.
SAFOs representanter forventes å være aktive, stille spørsmål og komme med innspill på vegne av våre målgrupper. Er det er brukerorganisasjon som skal lede, kan SAFOs representant stille som leder hvis det er hensiktsmessig. 
Dersom det er bestemt at SAFO skal representere i et utvalg eller råd, betyr det at vi vil oppnå noe med det. Dersom målet er uklart for den enkelte brukerrepresentant, kan vedkommende be SAFO om at oppdraget gjøres tydeligere. 

[bookmark: _Toc416268114][bookmark: _Toc416291768][bookmark: _Toc432687220][bookmark: _Toc438386638]Friere virkemidler i interessepolitikk
Med andre virkemidler i interessepolitikken står organisasjonene friere. Kjennetegn her kan være:
· Organisasjonene tar initiativet i egne prioriterte saker. 
· Organisasjonene forsøker gjennom interessepolitikken å komme i dialog med myndighetene og fremme sitt syn. 
· Organisasjonene benytter den kanal som passer, utfra egen strategi. Herunder aksjoner og bruk av media. 
· De som representerer organisasjonene er ofte tillitsvalgte eller ansatte i organisasjonene. 
· Organisasjonen har full styring med interessepolitikken og dermed en klar forankring. 

I mange tilfeller kan andre virkemidler enn brukermedvirkning være mer hensiktsmessig. 


[bookmark: _Toc438386639]4. Hva er brukermedvirkning i forskning?



[bookmark: _Toc416268118][bookmark: _Toc416291772][bookmark: _Toc432687224][bookmark: _Toc438386640]Når forskningen gjelder tjenester

SAFO medvirker jevnlig i forskning. Som oftest er vi med i referansegrupper, men vi deltar også av og til i arbeidsgrupper og prosjektgrupper. Mange kaller dette brukermedvirkning. 


Hvis utgangspunktet et at tjenester skal evalueres, og at forskere vil ha med representanter for brukere av tjenestene, for å sikre at brukernes perspektiv ivaretas, vil det være naturlig å kalle det brukermedvirkning i forskning. 


Hvis SAFO derimot blir invitert til arbeidsgrupper eller referansegrupper der det skal forskes på politikkområder som kriminalitet mot utsatte grupper, om deltakelse i arbeidslivet eller skolepolitikk, virker det litt konstruert å kalle dette brukermedvirkning. Vi kan da betraktes som organisasjonsrepresentanter som bidrar inn på bakgrunn av våre kompetanse.


Når brukermedvirkning som begrep griper om seg på flere områder, er det viktig at vi bidrar til tydelighet i begrepsbruken. SAFO ønsker ikke her å være «språkpoliti», men for egen del ønsker vi å benytte begrepet «bruker», der brukerbegrepet er relevant. Vi er arbeidstakere (eller arbeidssøkere) i arbeidslivet, elever i skolen, politikere i kommunestyret, - på lik linje med andre. Vi har ulike roller, og noen ganger er vi brukere av tjenester. 




[bookmark: _Toc416268119][bookmark: _Toc416291773][bookmark: _Toc432687225][bookmark: _Toc438386641]Medforskning

Fenomenet «medforskning» er et begrep som benyttes når en pasient eller bruker er med i selve forskningsprosessen. De er gjerne med helt fra planlegging, under innhenting av data i analysen og i rapporteringen. De kan også være med å spre den nye kunnskapen som kom ut av forskningen. Det er her gjerne et ansettelsesforhold, der medforskeren er en av de som jobber i forskningsprosjektet. 

Det vil ikke være naturlig for SAFO å ha «representanter» som medforskere. Medforskere gjør en jobb ut ifra egne kvalifikasjoner, og slik vi ser det representerer de ikke noen i forskningsprosjektet. 

SAFO-organisasjoner kan likevel gi tips om navn på personer som kunne spørres til slike oppgaver. Dette er fordi SAFO er også et nettverk som forskningsmiljø benytter seg av. 





[bookmark: _Toc438386642]5.  Hvem kan være brukerrepresentant for SAFO?

De som har tillit i hovedstyret eller i SAFO-regionene til å representere SAFO i et brukerforum, kan være brukerrepresentant for SAFO. 

Primært er det ønskelig at dette er brukere eller pårørende. SAFO kan benytte ansatte/medlemmer i organisasjonene uten slik egenerfaring hvis dette vurderes hensiktsmessig for oppgaven som skal gjøres.

Det viktigste er ikke formalitetene, men at man som representant kan bringe inn det som fremmer målet med representasjonen. 

[bookmark: _Toc438386643]6. Hvem representerer vi når vi er SAFO-representanter?

Når vi representerer SAFO, representerer vi alle tre medlemsorganisasjoner, NHF, NFU og FNDB. SAFO forventer at brukerrepresentanten er lojal mot organisasjonenes standpunkter. Det forventes også å delta på organisasjonens kurs. 

[bookmark: _Toc438386644]Hvordan representere alle SAFO-organisasjonene?
Hvis et forum skal representere «alle pasienter» eller «alle personer med funksjonsnedsettelse» er det forumet til sammen som eventuelt kan gjøre det. Hver enkelt representant vil sitte med best kompetanse fra sin organisasjon. SAFOs organisasjoner har til sammen mange målgrupper. Da er det viktig å ha god kontakt med sin organisasjon, og orientere seg om hva de andre SAFO-organisasjonene står for. SAFO-representanten trenger ikke mene noe om alt, men det er viktig å finne ut om problemstillingene og spørsmålene er aktuelle for de andre organisasjonene, og gi tips og ha dialog med disse. 

[bookmark: _Toc438386645]Representanter som ikke fremmer SAFOs syn
I noen miljøer er det eier som oppnevner representanter etter forslag fra SAFO. Da er medlemmet personlig oppnevnt og kan ikke byttes ut av organisasjonen uansett hva denne representanten gjør eller mener. Skifte av medlem kan ikke skje før vedkommende selv trekker seg, eller når valgperioden går ut. 

I andre miljø blir SAFO bedt om å sende en representant. Da er SAFO representert gjennom brukerrepresentanten. Hvis ikke brukerrepresentanten følger SAFOs verdier og standpunkt, kan organisasjonen bytte representanten ut med en annen. 

Ofte er det medlemmer fra mange organisasjoner representert i et forum. Det er viktig å kunne samarbeide med alle, men samarbeidet må ikke gå på akkord med verdiene som SAFO står for.


[bookmark: _Toc438386646]7. Hva er brukerkompetanse?

Vi kan kalle det brukerkompetanse når vi har erfaringer med en tjeneste, også der vi er pårørende til tjenestemottakere. Noe kompetanse kan vi få gjennom organisasjonene. 

Hvis vi skal representere SAFO, må vi kunne løfte blikket og vite noe om SAFO-organisasjonenes målgrupper, og kjenne vår felles visjon. SAFOs utgangspunkt er at vi må ha tilstrekkelig kunnskap for å bidra. Det vil være en vurdering i hvert tilfelle, hvem som best kan være i dialog instansens representanter i forumet. Å bli foreslått eller utnevnt av SAFO er en tillitserklæring, som sier at vi mener representanten kan gjøre en god jobb i dette forumet.

I fora der det skal legges planer for politikk, lages strategier og regelverk, vil kompetansebehovet som organisasjonsrepresentant være stort. I andre sammenhenger vil erfaringer med bruk av en spesiell tjeneste være det viktigste kompetansebehovet. 

Kompetanse som er nyttig i brukermedvirkning/SAFO-representasjon:
· Erfaring med tjenesten, pårørende til personer med slik erfaring
· Å kjenne de grunnleggende verdiene og ideologi som SAFO står for 
· Å kunne noe om målgruppene interesser som representeres i SAFO
· Kunnskap om hva SAFO ønsker med representasjonen
· God rolleforståelse som brukerrepresentant

Noen ganger kan det være behov for
· Utdanning på feltet man representerer eller erfaring innenfor feltet
· Politisk, strategisk kompetanse
· God organisasjonskunnskap, gjerne fra den organisasjonen med mest kompetanse på feltet

SAFO ønsker å gjøre sine representanter trygge på det å representere. Målet er at organisasjonene hver for seg eller SAFO gir nødvendig opplæring. Hva man trenger av kompetanse er avhengig av hvilken sammenheng man representerer i. 






[bookmark: _Toc438386647]

8. Grensene for hva vi skal uttale oss om – og hva med uenighet? 

Som brukerrepresentanter har vi lov å sette grenser for hva vi ønsker å svare på. Det kan være at vi blir stilt spørsmål som vi ikke har godt nok grunnlag for å uttale oss om. 

I noen tilfeller er representanten likevel det pålagt å stemme. Dette gjelder i kommunale råd for mennesker med nedsatt funksjonsevne. Dette framkommer i punkt 4 i reglene om plikter og rettigheter for medlemmer i rundskriv Q21-2012 Om lov om råd eller anna representasjonsordning i kommunar og fylkeskommunar for menneske med nedsett funksjonsevne m.m. Da er det viktig at man får sakene i god tid for å kunne forberede seg. 

For eksempel kan det være at en instans vil ha brukernes syn på budsjettprioriteringer. Da er det viktig at vi finner ut om vi kan vurdere dette med de kunnskapene vi har, og om det er riktig at vi som brukerrepresentanter skal svare. 

Prioriteringsspørsmål kan sette utsatte grupper opp mot hverandre. Her må vi legge vekt på konsekvenser for våre grupper, uten å arbeide for at andre grupper blir nedprioriterte. Som brukerrepresentanter trenger vi ikke gi råd om noe som er til ulempe for noen grupper. 

Når vi skal gi et godt grunnlag for instansen sine beslutninger, er det viktig at også vår gruppes argumenter blir hørt, selv om vi ikke tilhører majoriteten i et brukerforum. 

Hvis det er problematisk i det hele tatt å bli hørt i et brukerforum, bør representanten sammen med organisasjonene vurdere om vi skal trekke oss ut fra det aktuelle forumet.

Dersom vi ikke ønsker å være med på konklusjonen som blir gjort i møtet, er det bra å få det protokollført. 












[bookmark: _Toc438386648]9. Anbefalinger til instanser som skal benytte brukermedvirkning

[bookmark: _Toc416268125][bookmark: _Toc416291779][bookmark: _Toc432687231][bookmark: _Toc438386649]Tydelig hensikt og mål, gi et klart mandat og gi opplæring
Den konkrete hensikt og målene med brukermedvirkningen på de ulike nivå må klargjøres/gjøres kjent. Dette må være utgangspunkt for mandatet. I tillegg må dette også være klart for de i systemet som skal benytte brukermedvirkning. 
Foregår brukermedvirkningen i et utvalg som møtes jevnlig, må det være klare regler for rollene i utvalget. Hva gjør vi med uenighet? Hva forventes av brukerrepresentantene?
Ledere som skal benytte brukermedvirkning, bør få opplæring i hva dette er, og hvordan det kan være en ressurs. Denne opplæringen bør skje sammen med brukerrepresentantene. 

[bookmark: _Toc416268126][bookmark: _Toc416291780][bookmark: _Toc432687232][bookmark: _Toc438386650]Eieren av brukerforumet må lede og ha sekretariatet
SAFO mener at det er tjenesteyteren/instansen som ber om brukermedvirkning som skal lede egne brukerfora, og ha sekretariatsfunksjonen. Dette for å sikre god forankring hos tjenesteyter/ instans, samtidig som det understreker instansens ansvar for å innhente brukererfaringer. Det blir heller ikke da et problem at noen organisasjoner ikke har ressurser til å påta seg slike oppgaver. 
Tjenesteyteren/instansen må også ta ansvar for å lære opp brukermedvirkerne om tjenesteyterens organisasjon, samt saks- og arbeidsfelt.

[bookmark: _Toc416268127][bookmark: _Toc416291781][bookmark: _Toc432687233][bookmark: _Toc438386651]Godtgjørelse 
SAFO mener at det må gis reisegodtgjørelse og kompensasjon for tapt arbeidsfortjeneste. Møtegodtgjørelse bør gis på samme måte som for andre utvalg og råd i virksomheten.   

[bookmark: _Toc416268128][bookmark: _Toc416291782][bookmark: _Toc432687234][bookmark: _Toc438386652]Ansvar og roller
Som brukerrepresentanter kommer vi med vår kompetanse, og bidrar til et godt beslutningsgrunnlag. Det er uansett den som tar avgjørelsen i sakene som er ansvarlig for beslutningene.  

[bookmark: _Toc416268129][bookmark: _Toc416291783][bookmark: _Toc432687235][bookmark: _Toc438386653]Følg opp rådene
Brukerrepresentanter bruker av sin fritid og har erfaring som tjenesteytere trenger. Det gir mening å være brukerrepresentant når man ser at sakene man tar opp blir tatt alvorlig og fulgt opp. Ta med brukerrepresentantene tidlig i prosessen, for å sikre reell medvirkning. Fortell hvordan saken har blitt fulgt opp.

[bookmark: _Toc416268130][bookmark: _Toc416291784][bookmark: _Toc432687236][bookmark: _Toc438386654]Jevnlig gjennomgang/evaluering av brukerforumet
Foregår brukermedvirkningen i et utvalg/råd som møtes jevnlig, bør det jevnlig også tas en gjennomgang av hvordan forumet fungerer, hva som kan forbedres.
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