Representantforslag 8:77 S (2022-2023) 
Hva koster det å være funksjonshemmet – Nedsette et offentlig utvalg som skal se på levekårene til personer med funksjonsnedsettelse og deres nærmeste familie
Samarbeidsforumet av funksjonshemmedes organisasjoner (SAFO) vil innledningsvis oppsummere:
SAFO støtter representantenes forslag om å:
· å nedsette et offentlig utvalg som skal se på de økonomiske levekårene for funksjonshemmede og deres nærmeste familie
· at utvalget skal foreslå tiltak for å bedre de økonomiske levekårene for gruppen
SAFO vil foreslå:
· at Stortinget i sitt oppdrag til Regjeringen, understreker at det i budsjettrammene for utvalget skal inkluderes tilstrekkelig med økonomiske midler til omfattende forskning på området.
· Utredningen og diskusjon av virkemidler må inkludere reell utredning også om andre verktøy enn «Arbeidslinjen».
Menneskerettighetene forplikter statene til  å innhente hensiktsmessig informasjon (statiske data og forskningsdata) som setter staten i  stand til å utføre og gjennomføre politikk som bidrar til å oppfylle funksjonshemmedes menneskerettigheter. Det er og har vært mangel på statistikk og forskning om funksjonshemmedes levekår og livssituasjon. Manneråk-utvalget som skulle vurdere  ulike strategier og virkemidler for å fremme full deltakelse og likestilling for funksjonshemmede (2001), foreslo å opprette et dokumentasjonssenter som kunne bøte på manglende kunnskap på området. Stortinget fulgte utvalgets anbefaling og senteret ble operativt fra 1. august 2005. Senteret varte i 3 år, frem til det ble innlemmet i LDO i januar 2009.  
Selv om tilgangen på data om funksjonshemmede er bedre, mangler vi ennå de større og mer sammenhengende oversiktene på mange områder. Økonomi og levekår er et aktuelt eksempel i så måte. Norges Handikapforbunds undersøkelse gir gjennom tre konkrete eksempler, et godt og visualiserende bilde av hvordan merkostnader kan slå ut for funksjonshemmede. Camilla 37 år, Sadia 30 år og en familie med 3 barn har løpende merutgifter på fra 67.806 til 97.872 kroner pr. år. I tillegg har de alle ekstra engangskostnader hvor familien topper med 2.899.000 kroner i ekstra investeringer. Handikapforbundet understreker også at bortfall av kompensatoriske ordninger så som særfradrag og bostøtte bidrar i negativ retning. I tillegg viser en gjennomgang av grunnstønaden og hjelpestønaden i perioden 2010 til 2023 en realnedgang på 20% på satsbeløpene, noe som innebærer ytterligere press på funksjonshemmedes økonomi i perioden. Det er på høy tid vi får en overordnet oversikt over funksjonshemmedes levekår, og da med spesielt fokus på de med minimumsytelser og store ekstrakostnader. 
SAFOs erfaring med offentlige utvalg med et mandat til å utrede på områder som gjelder funksjonshemmede, er at midlene som bevilges til utvalgsarbeidet er svært begrenset når det gjelder muligheter til mer omfattende forskningsarbeid og kvantitative kartlegginger. Vi må ikke på nytt havne der at utredningen består i å samle inn allerede eksisterende kunnskap. Her er situasjonen av vi mangler kartlegging og forskning. Vi har derfor behov for mer omfattende forskning som kan bidra til mer overordnet makrokunnskap på området. 
Diskusjonene om funksjonshemmedes økonomi og levekår, ender ofte med «Arbeidslinjen» som mirakelkur – la oss få flere i jobb og færre på trygd. Dette er vel og bra for de som har en reell restarbeidsevne, og som faktisk får en jobb. Men i et ensidig fokus på Arbeidslinjen, overser vi at «Arbeidslinjen» for mange ikke er et reelt alternativ, både fordi restarbeidsevnen ikke finnes og fordi funksjonshemmede i massiv grad stenges ute fra et konkurransepreget arbeidsliv.  Diskusjonene i en slik utredning må derfor også fokusere andre virkelighetsbilder og andre virkemidler.

Meld. St.8 (2022-2023) - Menneskerettigheter for personer med utviklingshemming
Samarbeidsforumet av funksjonshemmedes organisasjoner (SAFO) vil innledningsvis oppsummere:
SAFO støtter innholdet og intensjonen i ALLE artiklene i CRPD. 

Alle menneskerettighetene er relevante for ALLE funksjonshemmede.

SAFO støtter NFU sine kommentarer om tvang og makt samt vergemål.

SAFO vil i nedenfor stående fokusere på følgende kjerneområder:
· Retten til personlig assistanse – Gode nok tjenester basert på individuell vurdering uansett bosted. Vi har behov for en tydeliggjøring i regelverket om funksjonshemmedes rett til å motta tjenestene i valgfri bolig
· Retten til å leve og bo der man vil – nei til nye institusjoner. Boligtilskuddene må øremerkes, startlånene må distribueres av Husbanken og investeringstilskudd må komme med klare krav om maksimal samlokalisering
· Retten til inkluderende utdanning må sikre at utviklingshemmede kan velge nærskolen og få undervisningen tilrettelagt i et ordinært klassemiljø. Her må lov og regelverk, og tilskudd av prosjektmidler og øremerking, som verktøy til å gi klare signaler om at forsterkede skoler/ enheter/ klasser ikke er veien å gå i norske kommuner. Statlig finansiering av «Veikart universelt utformet nærskole 2030» - 400 mill/år må på plass og forskrift med tidsfrist 2030 for universell utforming av alle grunnskoler
Retten til god personlig Assistanse uansett organiseringsform
Kommunene heies frem av organisasjonskonsulenter som prediker effektivitetsgevinster og kostnadsreduksjoner med størst mulig samlokalisering av leiligheter for tjenestemottakere. De store leilighetskompleksene utstyres med personalbase og fellestjenester, uten at tjenestemottakerne får sine behov individuelt vurdert slik som loven krever, og lovens minimumskrav overses. Mottakernes ønsker og livskvalitet neglisjeres. Utviklingshemmede må sikres god kvalitet og omfattende nok personlig assistanse enten tjenestene leveres gjennom ordinær kommunal organisering eller som BPA.  

Retten til å leve og bo der man vil (CRPD – Artikkel 19) - 
I alt for mange kommuner samlokaliseres funksjonshemmede. Spesielt personer med utviklingshemming plasseres i store leilighetskomplekser, da gjerne tilknyttet kommunenes helse- og omsorgstjeneste og eventuelle arbeidsverksteder. Effektivisering og stordriftsfordeler er mantra. Kommunen sitter som bukken til havresekken, med vetorett på startlån og Husbankens boligtilskudd for vanskeligstilte som en del av kommunenes rammetilskudd siden 2020.  Ofte er investeringstilskuddene med sitt potensiale til å finansiere store institusjonslignende leilighetskompleks mer attraktivt. 
Retten til inkluderende utdanning (CRPD artikkel 24)
I dag er situasjonen at mange elever undervises utenfor eget klassemiljø, i egne rom, egne bygg, såkalte forsterkede skoler eller helt egne skoler. 30% av funksjonshemmede i barneskolen segregeres slik, 50% i ungdomsskolen og hele 70% i videregående skole. CRPD-komitéen understreker at inkludering er når tilrettelegging for alle sikres i de ordinære klassemiljøene, med innhold, undervisningsmetoder, tilnærmingsmåter og strukturer som utformes for å inkludere alle. Dagen praksis med klasser opp til 30 elever og én lærer møter i liten grad en slik form for tilrettelegging for alle. 
For mange elever med utviklingshemming er ofte ambisjonsnivået lavt på deres vegne. De mangler læreplaner og reell opplæring i fag som matematikk og norsk. Alt for ofte vaffelsteking og opplæring i dagliglivets gjøremål gjennomgangstema i skolen. Praksisen er et resultat både av manglende fagkompetanse, og mangel på ressurser i opplæringen. Det fører til at elevene går ut av grunnskolen uten nødvendig basiskunnskap. 
En annen barriere knyttet til inkludering er mangelen på universell utforming i mange skoler. Manglende finansiering i mange kommuner er et stadig tilbakevendende problem. Her er statlig finansiering og tidsfrister i forskrift nødvendig. 






