
ORGANISASJONENE

Mål, 
prinsipper/arbeidsprogram

Innledning
I det interessepolitiske arbeidet for SAFO, er representasjonen basert på samarbeidet mellom Foreningen Norges Døvblinde, Norsk Forbund for utviklingshemmede, og Norges Handikapforbund. Her er en oversikt over prinsipper, mål og arbeidsprogram for de tre organisasjonene. 

Målet med å ha denne oversikten er at vi som interessepolitikere og brukermedvirkere i ulike fora lettere kan:

· Være orientert om hva de tre organisasjonene står for

· Være klar over når saker er på agendaen som vil berøre de andre organisasjonene 

· Tipse organisasjonene når det er aktuelle saker som blir tatt opp

· Spørre organisasjonen om hvilke innspill de har om saker som er aktuelle

· Ta kontakt om samarbeid der vi har felles saker
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Foreningen Norges Døvblinde - FNDB
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FNDB er døvblinde og syns- og hørselshemmedes organisasjon. Den ble stiftet 13. oktober 1957.

Fra 1.1. 2009 slo Foreldreforeningen for døvblinde (FFDB) seg sammen med FNDB og ble til Avdeling foreldre/søsken – døvblindfødte. 
FNDB har om lag 230 medlemmer. Nedenfor er arbeidsprogrammet for perioden 2009-2013 presentert.
Et overordnet mål for FNDBs arbeid er å bedre døvblindes livskvalitet. FNDB skal arbeide aktivt ut fra prinsippet om at alle mennesker er likeverdige – og arbeide for døvblindes rett til full deltakelse og like rettigheter på alle områder i samfunnet. 

1. Interessepolitisk arbeidsprogram

1. Tolk-ledsagertjenesten er en av hovedforutsetningene for at døvblinde skal kunne oppnå full deltakelse på alle områder i samfunnet. En tolk-ledsager er en fagutdannet person som både er i stand til å kommunisere med den døvblinde på vedkommendes kommunikasjonsform og ledsage den døvblinde dit den døvblinde vil. 
FNDB vil forsterke sin innsats for at tolk-ledsagertjenesten skal fungere etter lovens intensjon samt arbeide for følgende forbedringer:



a. Ved fritids- og feriereiser til utlandet blir tolk-ledsager nr 1 dekket på samme måte som ved reiser innenlands.

For nordmenn er det i dag like naturlig å legge sine ferie- og fritidsreiser utenlands som innenlands. For døvblinde må det være en menneskerett å kunne velge hvor de vil reise og feriere uten at de skal påføre ekstra utgifter til tolk-ledsager.

b. Ved reiser til konferanser og møter i utlandet blir tolk-ledsager nr 1 dekket på samme måte som ved reiser innenlands.

Siden døvblinde er en liten gruppe, er det viktig med interessepolitisk arbeid og likemannsarbeid på tvers av landegrensene. Det internasjonale arbeidet blant døvblinde er i stadig vekst. Dette har betydning for døvblinde ikke bare i Norge, men også i andre land. Det er derfor urimelig at døvblinde og deres organisasjon påføres ekstra kostnader til tolk-ledsager fordi møter finner sted utenfor landets grenser.

2. Vi vil arbeide for å forbedre kontaktpersonordningen slik at:

a. Døvblinde får kontaktpersontimer etter behov.

Døvblinde er avhengig av kontaktperson for å ha et sosialt liv og unngå isolasjon. Kontaktpersonen er stabil og bygger opp et tillitsforhold til den døvblinde. Et slikt tillitsforhold er vanskelig å etablere med stadig skiftende tolk-ledsagere fra tolketjenesten.
3. Vi vil arbeide for å forbedre transporttjenesten. Transporttjenesten skal bidra til å sikre retten til fri bevegelse for å bryte isolasjonen. Derfor må:

a. Døvblinde får transporttjeneste etter behov i den kommunen de bor i.

b. Døvblinde får mulighet til transport over kommune- og fylkesgrensene.

c. Egenandelen per tur skal ikke overstige prisen på en voksen billett på en tilsvarende reise med offentlig transportmiddel. 

4. Vi vil forbedre hjelpemiddelformidlingen slik at:

a. Det blir gitt bedre informasjon om og bedre tid til utprøving av nye tekniske hjelpemidler. Det må også gis bedre opplæring i bruk av hjelpemidlene.

b. Det må bli enklere å bytte ut gamle hjelpemidler med mer moderne tekniske hjelpmidler.

c. Tildelingen av hjelpemidler må skje raskere.

5. Medfødt døvblindhet og skoletilbud

FNDB vil arbeide for at barn med medfødt døvblindhet får et tilpasset skoletilbud med lærere som har kunnskap om språkutvikling hos døvblindfødte og kompetanse i taktilisering av tilpasset tegnspråk. FNDB ser det naturlig at dette etableres i regioner i statlig eller interkommunal regi.
6. Medfødt døvblindhet og botilbud

FNDB vil arbeide for at det etableres bofellesskap hvor flere døvblindfødte har anledning til å bo sammen, med et stabilt personale rundt seg. Dette personale må ha døvblindefaglig og tegnspåklig kompetanse. Personalet må få og ta imot jevnlig oppfølging/veiledning i forhold til kommunikasjonsutvikling hos mennesker med medfødt døvblindhet fra det statlige kompetansesystemet for døvblinde.
2. Organisatorisk arbeidsprogram

1. Årlig sommerstevne

Sommerstevnet har siden 1956 vært den viktigste sosiale og kulturelle møteplassen for døvblinde i Norge.

2. Kontaktklubbene – sosialt samvær og turer

Kontaktklubbene er en viktig sosial og møteplass for døvblinde lokalt og regionalt.

3. Foreldre/søsken – døvblindfødte

Avdeling foreldre/søsken viderefører det arbeidet Foreldreforeningen for døvblinde drev tidligere.

4. Likemannsarbeid – ordinært, attføring og arbeid samt foreldre/søsken

5. Kurs i samfunns- og organisasjonskunnskap

Dette er det viktigste kurstiltaket for rekruttering og utdanning av tillitsvalgte. For å kunne fungere som likeverdige deltakere i samfunns- og organisasjonsliv, er det en forutsetning at døvblinde tillitsvalgte og andre døvblinde som skal representere FNDB, er best mulig orientert og vet hvordan samfunnsmekanismene fungerer.
6.Nordisk og internasjonalt samarbeid (DBNSK, EDBU, WFDB o.a.)

a. De nordiske døvblindeorganisasjonene har i flere tiår hatt et godt samarbeid om både døvblindepolitiske og kulturelle saker. Dette samarbeidet ble i 2002 Formalisert i DBNSK.

b. Det europeiske og internasjonale døvblindesamarbeidet ble gradvis skilt ut fra det tilsvarende blindesamarbeidet. Gjennom EDBU og WFDB har døvblinde fått organisasjoner som gjør det mulig å etablere nye døvblindeforeninger i land som ikke har, og derved forbedre døvblindes dagligliv i disse landene både praktisk og organisatorisk. Det er også blitt mulig for disse regionale/internasjonale forbund å etablere kulturelle aktiviteter på tvers av landegrensene. De internasjonale organisasjonene framstår også som sterke interessepolitiske pressgrupper overfor nasjonale, regionale og internasjonale myndigheter.

7. Bistandsarbeid (Malawi)

8. Årlig fjellvandring
Fjellvandring for døvblinde ble arrangert første gang høsten 2008. Den skal søkes gjentatt årlig dersom det er økonomisk og praktisk mulig.
9. Utvikling av sports- og kulturaktiviteter

Sports- og kulturaktiviteter for døvblinde må videreutvikles utover det tilbudet (sjakk, db-trimmen og fjelltur) som medlemmene har i dag. Kompetanse på området må hentes inn både nasjonalt og internasjonalt.

10. Informasjonstiltak (medlemsblad, hjemmeside på internett og annet informasjonsmateriell)

Medlemsbladet bør økes til fire utgivelsen per år, slik det var tenkt, - målrettet mot medlemmene, støttemedlemmene og myndighetene.

Hjemmesiden på internett er under omlegging. Denne bør fortsatt være en sentral informasjonskanal overfor allmennheten.

Brosjyrer og annet informasjonsmateriell om FNDB og døvblindhet bør utgis i den utstrekning det er mulig å få slike spesifikt finansiert utenfra.

11. Nyhets- og kulturformidling

Punktnytt og Døvblindes ukeblad er døvblindes viktigste nyhets- og kulturformidlingspublikasjoner fra storsamfunnet. Denne virksomheten må fortsette og utvides i den utstrekning offentlige bevilgninger gir muligheter for det.

12. Prosjektarbeid

a. Medlemsverving

Det er viktig at flest mulig døvblinde organiserer seg. Dette vil gi den enkelte anledning til å benytte seg av FNDBs tilbud samtidig som vår interessepolitiske styrke øker. Det vil bli igangsatt et prosjekt i medlemsverving.

b. Prosjektsamarbeid

FNDB vil i perioden ta initiativ til egne prosjekter eller i samarbeid med andre, om aktuelle problemstillinger for døvblinde.

c. Sammenslåing av døvblindeorganisasjonene

FNDB vil fortsette sitt arbeid for å få til en samling av alle døvblindeorganisasjonene i Norge. Det vil bli tatt initiativ til å få igangsatt et prosjekt med målsetting om en sammenslåing av døvblindeorganisasjonene. 

Norsk Forbund for Utviklingshemmede (NFU)
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NFU ble stiftet i 1967. Aktiviteten er fordelt på 19 fylkeslag og ca. 190 lokallag over hele landet.
Ca 8000 medlemmer. 
NFU har landsmøte hvert 4. år. Nedenfor er prinsipp-programmet, sist revidert i 2006 og arbeidsprogrammet for perioden 2012-2016 presentert.
Prinsipprogram 
Norsk Forbund For Utviklingshemmede (NFU) er en uavhengig interesseorganisasjon med følgende formål:

NFU har til formål å arbeide for at samfunnet yter mennesker med utviklingshemning full rettferd på linje med enhver borger i det norske samfunnet.

NFU skal ivareta interessene til mennesker med utviklingshemning og foreldrenes eller pårørendes interesser overfor sentrale, regionale og lokale myndigheter. 

Prinsipp-programmet inneholder 10 grunnleggende prinsipper med utdyping innenfor hvert prinsipp. De ulike prinsippene representerer livsområder som er viktige for mennesker med utviklingshemning og deres familie og bygger på det formålet NFU har i sine vedtekter. Prinsipp-programmet ble sist endret på landsmøtet 2006. 
Mer omtale av hva prinsipp-programmet innebærer kan leses på NFUs hjemmesider. I det følgende presenteres NFUs de 10 grunnleggende prinsippene.
Prinsipp 1: Mennesker med utviklingshemning har den samme verdi, de samme grunnleggende behov og rettigheter som ethvert annet menneske.


Det verdigrunnlaget, de rettigheter og plikter som legges til grunn for enhver norsk borger, gjelder for mennesker med utviklingshemning.

Sosial tilhørighet og deltakelse er menneskerettigheter som gjelder uavhengig av funksjonsnivå, uansett alder og omfatter alle livsområder.

Som kompensasjon for funksjonshemningen må en person med utviklingshemning eller dennes familie ytes lovhjemlede og individuelt tilpassede tjenester.

Les utdypende tekst om prinsippet på denne linken

Prinsipp 2: Mennesker med utviklingshemning har likeverdig rett til liv
NFU kan ikke godta et annet verdigrunnlag for mennesker med utviklingshemning enn for andre i tilsvarende livsfase. 

Menneskeverdet kan ikke graderes.

Fosterdiagnostikken skal stå i livets tjeneste, og ikke ha til hensikt å fjerne foster med skade eller funksjonshemning.

Samfunnet må lovregulere og kontrollere den bioteknologiske forskningen, og føre kontroll med hvordan forskningsresultatene anvendes.

Les utdypende tekst om prinsipp 2 på denne linken



Prinsipp 3: Mennesker med utviklingshemning har rett til reell innflytelse på sitt liv og til å fatte egne beslutninger. 

Styring, kontroll og innflytelse på eget liv har stor betydning for den enkeltes livskvalitet.

Mennesker med utviklingshemning har på ethvert alderstrinn et likeverdig behov for å ha mest mulig styring og kontroll over eget liv.

Mennesker med utviklingshemning som ikke fullt ut kan kontrollere eller ta beslutninger på egne vegne, må ha rett til nødvendig hjelp til å fremme og formidle sine egne valg og beslutninger.

Les utdypende tekst om prinsipp 3 på denne linken
Prinsipp 4: Mennesker med utviklingshemning og familier der et familiemedlem har utviklingshemning, har rett til individuelt tilrettelagte tjenester, økonomiske ytelser og rett til meningsfylte og tilrettelagte aktivitetstilbud som voksne.

For å oppnå full likestilling og likeverd må mennesker med utviklingshemning ha rett til individuelt tilrettelagte tjenester. Den samme retten gjelder også familier som har husstandsmedlemmer med utviklingshemning.

Tjenestene må ytes med respekt for den enkelte, og må baseres på samarbeid for å fremme selvbestemmelse, selvstendighet og utvikling.

Tjenestene må utføres i samsvar med sosialtjenestelovens § 4-2.

Mennesker som av forskjellige årsaker ikke kan delta i arbeid, har rett til meningsfylte og tilrettelagte aktiviteter. Som hovedregel skal et slikt tilbud bli gitt i andre omgivelser enn i eget hjem.

Alle barn har rett til å vokse opp i en familie som får nødvendig hjelp og støtte.

Alle skal ha rett til tjenester der de selv velger å bo. 

Det må legges stor vekt på medbestemmelse når det gjelder de tjenestene som ytes. Det er viktig at den det gjelder opplever forutsigbarhet og mest mulig kontroll over sitt liv.

Les utdypet om prinsipp 4 på denne lenken
Prinsipp 5: Mennesker med utviklingshemning har rett til likeverdig og tilrettelagt opplæring på alle nivåer i skoleverket og innenfor de samme organisatoriske rammer som alle andre. 
Barn/elever med utviklingshemning har rett til tilrettelagt opplæring ved den barnehagen eller den skolen de naturlig sokner til.

I grunnskole og i videregående skole har elever med utviklingshemning rett til tilrettelagt opplæring i ordinær klasse sammen med andre elever på samme alderstrinn.

Elever med utviklingshemning må få rett til plass i skolefritidsordning når foreldrene mener det er behov for det.

Voksne som har behov for det må få oppfylt reell rett til voksenopplæring.

Opplæring skal gis av faglig kompetente lærere i før-, grunn- og videregående skoler. Innen voksenopplæring kan opplæring også gis av annet høgskoleutdannet personell.

Les utdypet om prinsipp 5 på denne lenken 

Prinsipp 6: Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til eget hjem
I vårt samfunn blir eget hjem betraktet som en menneskerett og er forbundet med personlig identitet, selvstendighet og ansvar. Mennesker med utviklingshemning må ha lik rett til dette. Forholdene må legges til rette slik at mennesker med utviklingshemning kan oppnå de godene som eget hjem gir.

I retten til eget hjem ligger en rett til å eie eller leie en bolig i vanlig bomiljø. Personer med utviklingshemning må ha rett til både praktisk og økonomisk hjelp for å kunne ta reelle valg. Boligen skal ikke ha en ytre utforming som skiller den ut fra bebyggelsen for øvrig. Den må tilfredsstille vanlige krav til kvalitet og livsløpsstandard. 

Mennesker som har en fysisk funksjonshemning, skal ha rett til en tilrettelagt bolig utover livsløpsstandard. 

Retten til eget hjem innebærer en individuell rett til å velge hvor en vil bo. En må ha rett til å si nei til en bolig som er bygd ut fra gruppetenking og hensynet til rasjonell tjenesteytelse.
Les utdypet om prinsipp 6 på denne lenken
Prinsipp 7: Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til et seksualliv og en samlivsform etter eget ønske.
Voksne mennesker med utviklingshemning skal selv kunne velge den samlivsform de ønsker. Dette innebærer rett til nødvendig hjelp og veiledning for å kunne ta egne valg.

Mennesker med utviklingshemning har rett til faglig forsvarlig og tilrettelagt veiledning om seksualliv, samliv og prevensjon.

Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til å få kunnskap om hva det innebærer å få barn og det å bli foreldre. Dette medfører rett til å få hjelp og veiledning til å ta egne avgjørelser. Barnets beste må vurderes som viktigere enn hensynet til ønsket om å få eget barn.

Alle har rett til å få opplæring og veiledning, slik at de får et godt forhold til egen kropp og seksualitet. 

Elever med utviklingshemning må få opplæring i helselære, seksualitet og samliv slik som alle andre barn og unge. Undervisningen må tilrettelegges for den enkelte elev. 

Voksne mennesker med utviklingshemning må få nødvendig opplæring og veiledning tilpasset deres livssituasjon.

Formidling av kunnskap for å unngå seksuell utnyttelse må vektlegges.

Barn av foreldre med utviklingshemning har det samme rettsvern som andre barn der det er spørsmål om foreldrenes omsorgsevne. Foreldre med utviklingshemning har den samme plikt og det samme ansvar for å ivareta barnets behov som andre foreldre. Foreldre med utviklingshemning har rett til nødvendig hjelp og støtte til å ivareta foreldrerollen på den måten som er best for den enkelte.

Les utdypet om prinsipp 7 i denne linken
Prinsipp 8: Voksne mennesker med utviklingshemning har rett til arbeid.

Arbeid er å utnytte sine evner og anlegg til beste for seg selv og samfunnet. Gjennom arbeid produseres varer og tjenester for et marked. For arbeid utbetales det lønn. Det er viktig at den samlede lønn gir høyere inntekt enn trygd alene.

Arbeid er viktig for alle mennesker, også for mennesker som av ulike grunner har mindre arbeidsevne enn andre. Tilbud om arbeid må derfor betraktes som en menneskerett.

Arbeidsplassen må være i eller tilknyttet vanlige bedrifter i offentlig/privat virksomhet eller arbeidsmarkedsbedrifter.

Arbeidet skal være meningsfylt og bedriften skal legge til rette for utvikling.

Det er det offentliges ansvar å sørge for at alle voksne mennesker med utviklingshemning får tilbud om arbeid.

Les utdypet om prinsipp 8 på denne lenken
Prinsipp 9: Mennesker med utviklingshemning har rett til å delta i alminnelige kultur- og fritidsaktiviteter.

Samfunnets vanlige fritids- og kulturtilbud skal legges til rette for mennesker med utviklingshemning.

Mennesker med utviklingshemning skal ha reelle muligheter til å velge mellom ulike fritids- og kulturtiltak ut fra egne ønsker og interesser.

Mennesker med utviklingshemning må få økonomisk støtte til å dekke utgifter til ledsagere i forbindelse med fritids- og kulturaktiviteter og ferie.

Dersom det er behov for tilrettelagt skyss for å kunne delta i fritids- eller kulturaktiviteter, har mennesker med utviklingshemning rett til det.

Les utdypet om prinsipp 9 på denne lenken
Prinsipp 10: Mennesker med utviklingshemning har rett til interesseorganisasjon som pådriver for at likeverdighet og likestilling skal bli hevdet og ivaretatt på alle områder i samfunnet.

I et demokrati er det viktig at alle gis muligheter til å formidle sine behov og krav overfor bevilgende og besluttende myndigheter.

Det er nødvendig at mennesker med utviklingshemning har muligheter for å bidra til verdi- og holdningsendring i samfunnet, og til å øve påvirkning på ulike måter overfor lokale og sentrale myndigheter.

Mennesker med utviklingshemning må oppfordres til medlemskap og deltakelse i NFUs samfunnsmessige arbeid.

Les utdypet om prinsipp 10 under denne lenken
Norges Handikapforbund - NHF
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NHF ble etablert i 1931. Hovedmålgruppen er bevegelseshemmede 
NHF er organisert i 9 regioner og har over 300 lokallag. 11 landsforeninger er tilsluttet NHF, og NHF har også en egen ungdomsorganisasjon. 
Ca 15 000 medlemmer.

NHF har landsmøte hvert 2. år. Nedenfor er NHFs prinsipprogram vedtatt på NHFs landsmøte i 2013 gjengitt. 
Prinsipprogram

Ideologisk plattform

Norges Handikapforbund (NHF) er en uavhengig interesseorganisasjon som skal arbeide for likestilling og full samfunnsmessig deltakelse for funksjonshemmede. NHF vil ha et samfunn for alle, hvor ingen diskrimineres på grunnlag av funksjonsevne, kjønn, seksuell orientering, genetisk arv, biologiske egenskaper, kultur, tro og overbevisning. Toleranse for menneskelig variasjon gir et inkluderende fellesskap hvor alle er likeverdige. Et samfunn for alle er et samfunn uten menneskeskapte barrierer.

NHF ser all fysisk utestenging og sosial isolasjon av funksjonshemmede som diskriminering. Manglende tilrettelegging fører til undertrykking av funksjonshemmede. Undertrykking og diskriminering av funksjonshemmede skjer ikke bare i Norge. Det er grunnen til at NHF også vil engasjere seg aktivt i internasjonalt solidaritetsarbeid.

Organisasjonen kjemper mot alle former for diskriminering. Funksjonshemmedes krav om likestilling dreier seg om grunnleggende menneskerettigheter. Samfunnet skal gi alle borgere muligheter til likeverd og deltakelse på alle områder. Derfor skal alle produkter, kommunikasjonsmidler, bygninger og omgivelser utformes slik at de kan brukes av alle mennesker.

Likestilling innebærer at funksjonshemmede skal ha samme muligheter som andre til å delta på alle samfunnets områder. For å oppnå dette kan kompensatoriske ordninger være nødvendig.

NHF ser funksjonshemming som et resultat av gapet mellom den enkeltes forutsetninger og omgivelsenes krav. Funksjonshemmedes egen erfaring er at omgivelsenes krav og holdninger er den mest avgjørende årsaken til funksjonshemming. NHF vil særlig legge vekt på behovet for å styrke funksjonshemmedes rettsstilling, både gjennom overordnet lovgivning og styrkede individuelle rettigheter i lovverket. NHFs prinsipprogram er hele organisasjonens interessepolitiske plattform.

· NHF krever full likestilling mellom funksjonshemmede og ikke-funksjonshemmede og kamp mot alle former for diskriminering.

· NHF krever et samfunn tilgjengelig for alle.

· NHF krever at det legges til rette for at alle mennesker kan ta ansvar for eget liv.

· NHF krever at det legges til rette for at alle mennesker skal kunne delta aktivt på alle samfunnsområder.

· NHF krever at funksjonshemmedes juridiske rettigheter styrkes.

· NHF krever at offentlige myndigheter oppfyller forpliktelsene om likestilling og ikke diskriminering i Diskriminerings- og tilgjengelighetslovens og i FN-konvensjonen om rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne.

· NHF krever at Norge ratifiserer tilleggsprotokollen til FN-konvensjonen om rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne.

· NHF krever at den enkeltes grunnleggende trygghet sikres i utviklingen av velferdsstaten gjennom nødvendig lovgivning.

· NHF krever at de offentlige velferdsordningene innrettes slik at de ikke hindrer funksjonshemmedes mulighet til å leve et selvstendig og aktivt liv på linje med andre.

· NHF krever at helsetilbudet skal være en sammenhengende kjede som legger vekt på forebygging, diagnostisering, habilitering/rehabilitering.

· NHF krever at brukerrepresentasjon sikres på tjeneste- og systemnivå nasjonalt, regionalt og lokalt.
 

Organisatorisk plattform
NHF er én organisasjon. Medlemskap i NHF er individuelt og åpent for alle som slutter seg til organisasjonens formål. NHF arbeider for likeverdige rettigheter og livsvilkår for funksjonshemmede og deres pårørende. Hovedmålgruppen er bevegelseshemmede.
NHF er en demokratisk interessepolitisk organisasjon med lokal forankring.
Aktiviteten i NHF foregår på alle nivå i organisasjonen. NHF anvender et bredt spekter av virkemidler i sitt likemannsarbeid og i sitt interessepolitiske arbeid og er tydelige i sitt budskap. NHF er løsningsorientert i sitt arbeid.

Organisasjonen satser aktivt på samarbeid med andre organisasjoner/grupper, både fra sak til sak og mer systematisk, for å styrke våre saker.  Allianser bygges med alle typer aktører både nasjonalt og internasjonalt.
Politiske prinsipper på sentrale samfunnsområder 

Menneskesyn
Utviklingen i samfunnet stiller oss overfor nye utfordringer og etiske dilemmaer. NHF registrerer stadig holdninger som setter merkelappen «annenrangs mennesker» på personer som ikke oppfyller snevre idealnormer.

NHF har som mål å bekjempe alle former for diskriminering. Menneskelig mangfold er et gode.

· Alle mennesker er likeverdige og har rett til et selvstendig liv.

· Utvikling og praksis innen fosterdiagnostikk og bio- og genteknologi må underlegges streng offentlig kontroll.

· Medisinsk teknologi skal benyttes til å forebygge og lege, ikke til å sortere ut menneskeliv ut i fra deres egenskaper.

· Aktiv dødshjelp skal ikke tillates.

Fysisk tilgjengelighet – universell utforming
Full deltakelse og likestilling er det overordnede politiske målet. Først når all planlegging og design bygger på prinsippet om universell utforming, nærmer vi oss målet om et samfunn for alle.

Et godt samferdselstilbud er en forutsetning for likeverdig samfunnsdeltagelse. Fragmentert planlegging bidrar til brudd i reisekjeden. Økt bruk og manglende samordning av anbud fører til press og redusert tilbud innenfor deler av transporttjenestene.

· Universell utforming skal være et ufravikelig krav i all samfunnsplanlegging.

· Enkeltmenneskers muligheter skal ikke begrenses av det fysiske miljø.

· Strenge tiltak for vern av miljøet og skjerpet kontroll med forvaltningen av naturen er nødvendig. Vern av natur og miljø skal imidlertid ikke føre til diskriminering av funksjonshemmede.

· Service og individuell tilrettelegging skal sikre tilgangen til varer, tjenester og informasjon der universell utforming ikke strekker til.

· Det skal sikres at alle har et helhetlig og sammenhengende samferdselstilbud.

· Kollektivtransport skal utformes og forbedres i tråd med prinsippet om universell utforming.

· Det skal etableres en kommune- og fylkesovergripende transporttjeneste for funksjonshemmede etter nasjonale retningslinjer.

· Folketrygdens bilstønadsordning skal videreutvikles og forbedres.

· Individuelle løsninger skal ikke bli en erstatning for universell utforming av kollektive transportløsninger.

 Utdanning og arbeid

Til tross for at menneskerettighetene og norsk lov slår fast at ingen skal diskrimineres i utdanning og arbeidsliv, er lik rett til utdanning og arbeid for mange funksjonshemmede kun en ”papirrettighet”. Mange funksjonshemmede stenges ute på grunn av diskriminerende holdninger, liten fleksibilitet og manglende tilrettelegging.

· Alle mennesker skal ha lik rett til utdanning etter egne forutsetninger og valg, på alle nivåer fra grunnskole til universitet/høyskole, og i forhold til etter- og videreutdanning.

· Det ordinære utdanningssystemet og arbeidslivet skal være tilgjengelig for alle.

· Alle elever i grunnskolen skal ha rett til et fullverdig tilbud på sin nærskole.

· Alle mennesker skal ha lik rett til lønnet arbeid etter egne forutsetninger og valg.

· Individuell tilrettelegging av utdanningsløp og arbeidsplass skal sikres uten unødige forsinkelser og byråkrati med riktige hjelpemidler og ordninger til rett tid.

· Det skal bevilges tilstrekkelige ressurser, f. eks. til transport og nødvendig assistanse, som sikrer den enkelte utdanning og arbeid.

 Økonomiske levekår

Inntektsgapet mellom funksjonshemmede og ikke-funksjonshemmede er fortsatt stor. Mange funksjonshemmede har store ekstrautgifter på grunn av funksjonsnedsettelse.

· Det skal gis full økonomisk kompensasjon for merutgifter knyttet til funksjonsnedsettelsen.

· Uførestønaden skal være på et nivå som gir mulighet til å leve et fullverdig liv.

· Trygdeytelser skal økes i takt med lønnsutviklingen.

· Egenandeler på velferdstjenester aksepteres ikke.

· Kompensatoriske ytelser som strider mot prinsippet om likestilling er ikke ønskelig.

 Bolig

Knapphet på tilgjengelige boliger tvinger mange funksjonshemmede inn i lite tilfredsstillende boligløsninger. Funksjonshemmede bor fortsatt mot sin vilje i institusjon eller i institusjonslignende boformer.

· Alle mennesker skal ha lik rett til å velge bosted, bomiljø og boform.

· Myndighetene skal innføre nye og mer effektive tiltak for å øke andelen tilgjengelige boliger i den ordinære boligmassen; eide og leide boliger, samt studentboliger.

· Segregerende boligløsninger, som for eksempel store bofellesskap, skal ikke forekomme.

· Alle skal ha mulighet til å eie sin egen bolig.

· Myndighetene skal innføre tilskuddsordninger som i sin helhet bidrar til at hushold med funksjonshemmede kan foreta nødvendige tilpasninger/ombygninger.

Tjenester

Helse og velferdstjenester skal gi mottakeren et selvstendig liv basert på prinsippet om likeverd og full samfunnsmessig deltakelse. Tjenestetilbudet varierer i dag mye fra kommune til kommune. God samhandling mellom de ulike tjenestenivåene er avgjørende for god tjenesteyting.  Retten til individuelle tjenester skal sikres gjennom lovgivning.

· Individuell plan skal utløse aktuelle rettigheter.

· Grunnleggende velferdstjenester skal ikke gjøres avhengig av politiske prioriteringer på kommunalt og regionalt nivå.

· Tilgang til nødvendige hjelpemidler skal være en rettighet i folketrygdloven.

· Valg av tjenesteløsninger og omfang skal styres av brukerens reelle behov for å sikre den enkeltes mulighet for full deltakelse og likestilling på alle livs- og samfunnsområder.

· Prinsippet om brukerstyring i BPA skal beholdes.

· Det skal utvikles rettslige standarder for tjenestekvalitet. Det offentlige skal føre kontroll med tjenestene.

· Alle skal ha lik tilgang til helsetjenester uavhengig av bosted, diagnose, alder, kjønn yrkesstatus og økonomi.

· Det skal tilbys et helsetjenestetilbud som er en helhetlig kjede.

· Tilgang til habilitering/rehabilitering skal sikres for alle som har behov for det.

· Alle skal gis reell brukermedvirkning i sin egen habiliterings-/rehabiliteringsprosess.
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