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1. Innledning

1.1 Innhold og hensikt

Dette dokumentet inneholder en oversikt over SAFO - organisasjonenes felles politikk på opplæringsområdet. 

Dokumentet definerer også vanlige begreper rundt temaet inkluderende skole, og gir en kort oversikt over regelverk, sentrale dokumenter og aktører på området.

Til slutt beskrives SAFO – samarbeidet, inkludert våre roller når vi representerer SAFO. 
Hensikten er å bidra til kunnskap om hva SAFO mener må til for å få en inkluderende skole. Den skal slik bidra til trygghet i å representere SAFO – organisasjonene på området i ulike fora. 
Videre skal den vise hvordan organisasjonene ønsker SAFO- samarbeidet kan fungere, for å styrke den enkeltes organisasjons interessepolitiske slagkraft.

Dokumentet er forankret i SAFOs hovedstyre. 

Fordi et politikkområde som opplæring stadig vil være i endring, vil også dette dokumentet kunne bli oppdatert. Det vil over innholdsfortegnelsen stå når det sist er oppdatert. 
Et tips: Dokumentet avsluttes kontaktinfo til organisasjonene sentralt. For SAFO-regioner som benytter dokumentet, kan gjerne sette egen kontaktinfo her, med kontaktpersoner regionalt mv. 

1.2 Målgruppe  
Dette dokumentet lages for de som representerer SAFO i sammenhenger som gjelder inkluderende opplæring. 
1.3. Definisjoner

Universell utforming: Definisjonen som legges til grunn i byggesaksdelen i plan- og bygningsloven er: ”Med universell utforming menes utforming eller tilrettelegging av hovedløsningen i de fysiske forholdene slik at virksomhetens alminnelige funksjon kan benyttes av flest mulig” Begrepet ”universell” innebærer inkluderende og likeverdig.(ot.prp nr. 45 (2007-2008), Universell utforming av en skole tilsier altså at hovedløsningene skal være utformet slik at de kan brukes av flest mulig på en likestilt måte. 

Tilpasset opplæring: Tilpasset opplæring er opplæring tilpasset evnene og forutsetningene til den enkelte eleven. (Opplæringslova § 1-3) Dette gjelder alle elever.

Spesialundervisning: Elever som ikke har eller som ikke kan få tilfredsstillende utbytte av det ordinære opplæringstilbudet, har rett til spesialundervisning. I vurderingen av hvilket opplæringstilbud som skal gis, skal det særlig legges vekt på utviklingsutsiktene til eleven. Opplæringstilbudet skal ha et slikt innhold at det samlede tilbudet kan gi eleven et forsvarlig utbytte av opplæringa i forhold til andre elever og i forhold til de opplæringsmåla som er realistiske for eleven. Elever som får spesialundervisning skal ha det samme totale undervisningstimetallet som gjelder for andre elever. (opplæringslova § 5-1) Det er kommunen (skolen) som fatter vedtak om spesialundervisning for den enkelte.  
Enkeltvedtak: Et enkeltvedtak er et vedtak som blir truffet under utøvelse av offentlig myndighet og som er bestemmende for en persons rettigheter og plikter. (forvaltningsloven § 2, bokstav b) Et vedtak om spesialundervisning er et enkeltvedtak.
Individuell opplæringsplan (IOP): For elev som får spesialundervisning, skal det utarbeides individuell opplæringsplan. Planen skal vise mål for og innholdet i opplæringa og hvordan den skal drives. (opplæringslova § 5-5)
Inkluderende opplæring - Med inkluderende opplæring mener SAFO at alle elever gis en reell mulighet til å få utbytte av undervisningen uavhengig av funksjonsnivå.
2. Interessepolitikk for en inkluderende opplæring i grunnskolen  

2. 1. SAFOs syn på inkluderende opplæring

NHF, NFU og FNDB har felles mål og synspunkter på hva som må til for å oppnå en inkluderende opplæring. Disse målene og synspunktene presenteres i det følgende.

Dette dokumentet omhandler interessepolitikken i grunnskolen. 

2.1.1 Mål: 

SAFOs visjon er at mennesker med nedsatt funksjonsevne oppnår likeverd og likestilling med rett til samfunnsdeltakelse. Skolen er en viktig arena både for læring, lek og sosial tilhørighet. Den er også nøkkelen til et inkluderende samfunn i sin helhet. Derfor er SAFO sitt mål en opplæring som bidrar til likestilling og samfunnsdeltakelse. 
SAFO ønsker en skole der elevens rett til å gå på nærskolen og retten til opplæring blir en realitet. 

2.1.2 Hovedutfordringer og forslag til løsninger:
Etter SAFOs syn er intensjonene i lovverket stort sett gode, men vi mangler systemer for å følge opp den enkelte elevs rettigheter. Slik SAFO ser det, har vi følgende hovedutfordringer i arbeidet for en inkluderende skole:

· Likestillingsperspektivet i skolen

· Organisering av undervisningen

· Kvalitetskrav i undervisningen

· Elevers rettssikkerhet

· Tilgjengeligheten til undervisningsbyggene

Disse hovedutfordringene vil vi belyse punktvis nedenfor: 

· Likestillingsperspektivet i skolen 
Likestillingsperspektivet når det gjelder funksjonshemmede er kommet altfor kort både i skolen og i samfunnet for øvrig, selv etter at diskriminerings- og tilgjengelighetsloven trådte i kraft i 2009. SAFO mener dette er en problemstilling som det må bli mye mer fokus på. 
Slik det er i dag, opplever mange elever at man ser funksjonsnedsettelsen før man ser eleven. Funksjonsnedsettelsen blir dermed ofte avgjørende for hvordan undervisingen blir organisert, og den enkelte elevs reelle behov kommer i andre rekke. 
Elever med funksjonsnedsettelse er ikke en homogen gruppe, og de har derfor også ulike behov for hvordan undervisingen skal legges opp. SAFO mener at den enkelte elevs behov må komme i første rekke. 
SAFO ser behov for en holdningsendring i skolen og i systemene rundt. Man må flytte fokus fra begrensninger til muligheter. Etter vår erfaring kommer ofte inkluderingen av seg selv når man velger å se hver enkelt elevs muligheter. De skolene som er gode på inkludering av en elev med funksjonsnedsettelse er også god på inkluderende opplæring generelt. 

For SAFO betyr likestilling i skolen at alle elever gis en reell mulighet til å få utbytte av undervisningen uavhengig av funksjonsnivå. Dette er i tråd med FN konvensjonen for mennesker med nedsatt funksjonsevne, diskriminerings- og tilgjengelighetsloven og opplæringsloven.

Ansvaret for å sikre likestilling og hindre diskriminering av elever med nedsatt funksjonsevne i skolen, ligger i den enkelte skole og hos skoleeier. Det er viktig at disse instansene er klar over elevers rett til likestilling og ikke-diskriminering.
Skolemyndighetene og myndighetene som forvalter diskrimineringsregelverket må også samarbeide for å sikre likestillingsperspektivet inn i skolen, både på departements og direktoratsnivå. 

· Organisering av undervisningen 
Alle elever som ikke har tilfredsstillende utbytte av den ordinære undervisningen har rett på spesialundervisning. Dette er en rettighet SAFO mener er viktig for at elever med nedsatt funksjonsevne skal få en reell mulighet til å få utbytte av undervisningen. 
SAFO mener imidlertid organiseringen av undervisningen mange steder svekker likestillingen og elevens rett til læringsutbytte. 
Flesteparten av elevene som får spesialundervisning får denne utenfor klassefellesskapet. Mange blir også fast plassert i segregerende tilbud, altså egne faste grupper utenfor klassefellesskapet. Dette er gjerne sammen med andre med behov for spesialundervisning, uavhengig av oppfølgingsbehov. På denne måten går disse elevene glipp av sosiale ferdigheter og de får ikke ta del i det sosiale fellesskapet på samme måte som de elevene som ikke får spesialundervisning. 
Det er ofte ufaglært undervisingspersonell som har ansvaret for undervisningen. I Meld St. 45 Frihet og likeverd fremgår det at ca 2000 elever får spesialundervisning kun med assistent. Skoleåret 2012-2013 var 4018 elever registrert med fast tilhørighet i avdeling for spesialundervisning. Vi mener denne utviklingen kan medføre mindre inkludering senere i livet, fordi elever med behov for spesialundervisning og elever uten behov for spesialundervisning ikke blir vant til å forholde seg til hverandre. Videre mener vi en inndeling i nivå på bakgrunn av ferdigheter vil kunne ha de samme negative effektene. 
Vi mener det i de fleste tilfeller vil det la seg gjøre å ivareta klassetilhørigheten, så lenge læreren får tildelt tilstrekkelig ressurser og også får god opplæring. 
SAFO mener at for å finne en løsning på utfordringene med organiseringen av undervisningen må man:

· Sikre at alle elever får tilhørighet i nærskolen og i klassen. Slik vil de kunne ta del i det sosiale, faglige og kulturelle fellesskapet der de bor. 

· øke lærertettheten i klassen slik at alle elever har tilgang på kvalifisert undervisningspersonell

· øke oppmerksomheten rundt kravene til elevenes læringsmiljø for alle elever

· øke oppmerksomheten rundt den enkelte elevs behov for tilrettelegging
· øke den spesialpedagogiske kompetanse på den enkelte skole

· gi PPT bedre rammevilkår slik at de kan ivareta både individuell utredning av eleven og det å gi råd til lærere og skoleledere. 
· Kvalitetskrav til undervisningen
Alle elever skal sikres opplæring ut fra egne forutsetninger og behov, men slik er det ikke i dag. En stor del av elever som får spesialundervisning får denne av ufaglærte assistenter og uten at det stilles krav om faglig fremgang på samme måte som for andre elever. 
I Meld St. 45 Frihet og likeverd vises det til at det på nasjonalt nivå har vært en økning i antall elever som er fritatt fra deltagelse på nasjonale prøver. I tilegg kan elever som får spesialundervising unntas fra den ordinære læreplanen og få individuelle opplæringsmål jf opplæringslovens § 5-5. Denne muligheten er positiv, men det er utfordrende at elevene da ofte får mål som ikke er knyttet opp til en læreplan i det hele tatt. Det blir dermed vanskeligere å måle fremgangen til elever som får spesialundervisning.
SAFO mener at for å finne en løsning på utfordringene med kvalitet på undervisingen må man:
· Sikre og opprettholde PPT og Statped slik at skoleeier og foreldre har et sted å henvende seg når det er behov for spesialkompetanse i opplæringen
· koble alle elevers opplæring opp mot konkrete læringsmål slik at også elever med spesialundervisning og individuell opplæringsplan får tilbakemelding på faglig fremgang
· øke kompetansen til lærerne om hvordan se den enkelte elevs behov for spesialundervisning og hvordan de skal undervise. En forutsetning for dette er at omfanget av spesialpedagogisk opplæring i lærerutdanningen økes
· styrke andelen spesialpedagogikk i lærerutdanningen
· styrke etter og videreutdanningen for lærere 
· Elevers rettssikkerhet 
Intensjonene i lovverket som omfatter skole og elever er stort sett bra. Det mangler imidlertid verktøy for å få følge opp kommunen og skolen når regelverket ikke blir etterlevd. 
Slik det er i dag må foreldre klage til skolen dersom eleven ikke får den undervisingen han eller hun har krav på. Dersom dette ikke fører frem, er fylkesmannen neste instans. Fylkesmannen gjør da en vurdering av saken. Finner fylkesmannen at opplæringssituasjonen til eleven er i strid med opplæringsloven, får skolen beskjed om å rette opp dette. Man har imidlertid ingen virkemidler dersom skolen velger å ikke følge fylkesmannens vedtak. Dette betyr i praksis at det ikke får noen konsekvenser for skolen dersom den velger å bryte opplæringslovens regler om spesialundervisning.  Dersom brudd på opplæringsloven innebærer sanksjoner vil dette kunne medføre at kommunene tar fylkesmannens vurderinger mer på alvor 
SAFO mener at for å finne en løsning på utfordringene med svikt i systemene som skal sikre elevers rettssikkerhet må man:
· utvide fylkesmannens tilsyn slik at tilsynene blir mer enn en kontroll av hvorvidt elevens vedtak og IOP er i henhold til regelverket. Vi mener fylkesmannen må se nærmere på den enkelte elevs faktiske læringsutbytte
· innføre sanksjonsmuligheter. 
· sørge for at elevene får de nødvendige hjelpemidler på skolen slik at de får en reell mulighet til å følge undervisningen slik det også er forutsatt i opplæringslovens § 9a-2.

· Tilgjengelighet til undervisningsbygg 
Over 80 % av grunnskolene har betydelige mangler i forhold til tilgjengelighet. Det viser blant annet en kartlegging fra 2013 som NHF har gjennomført sammen med forskningsinstituttet IRIS. 
At skolen er tilgjengelig er grunnleggende for elevers rett til å gå på sin nærskole. Manglende tilgjengelighet er en faktor som kan føre til økt segregering i skolen: Hvis skolen ikke er tilgjengelig, kan eleven miste sin lovmessige rett til å gå på nærskolen sammen med venner i nærmiljøet, og får heller ikke delta på fritidsaktiviteter i skolens lokaliteter. 
Det er i tillegg flere grupper som har behov for å ha en tilgjengelig skole. Blant andre skal lærere med funksjonsnedsettelse ha en tilgjengelig arbeidsplass, og foreldre med nedsatt funksjonsevne skal kunne følge opp sine barn i skolen som andre foreldre, på foreldremøter, skoleavslutninger mv. 

Skolebygg er ofte benyttet som et samlingssted for ulike kulturarrangement som er åpent for alle. Det er også da viktig at lokalene er tilgjengelige.

SAFO mener at for å finne en løsning på utfordringene med universell utforming må man:
· utarbeide og vedta en forskrift med tidsfrister for når grunnskoler i Norge skal være universelt utformet eller tilrettelagt uten behov for særløsninger. 
· Kreve at kommunen som skoleeier påser at det undervises i lokaler som er tilgjengelige for alle. 
3. Regelverk og sentrale dokumenter

3.1 Regelverk
Alle norske lover blir vedtatt av Stortinget. Den aller største volummessige delen av Norges skrevne rettsregler er likevel gitt av regjeringen, departementene eller andre forvaltningsorganer. Disse reglene blir gjerne gitt som forskrift, eller som bindene retningslinjer for hvordan lovene skal forstås. For at disse skal være bindene må de ha hjemmel i lov. Nedenfor er en oversikt over noen av de rettsgrunnlagene som er gjeldende for opplæring.

FN konvensjonen om rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne – art 24 Konvensjonen om rettighetene til personer med nedsatt funksjonsevne skal sikre funksjonshemmede retten til samme adgang til alle deler av samfunnslivet. Artikkel 24 omhandler skole spesielt.

Opplæringsloven regulerer skolens plikter og elevenes rettigheter grunnskolen og på videregående skole. Se særlig kapittel 5 om rettighetene knyttet til spesialundervisning, og kapittel 9a om skolemiljø.
Forskrift til opplæringsloven regulerer blant annet innholdet i opplæringen, retten til leksehjelp og inntak til videregående opplæring

Likestillings- og tilgjengelighetsloven skal fremme likestilling og likeverd, sikre like muligheter og rettigheter til samfunnsdeltakelse for alle, uavhengig av funksjonsevne, og hindre diskriminering på grunn av nedsatt funksjonsevne. Se særlig § 12, annet ledd
Plan og bygningsloven skal fremme bærekraftig utvikling til beste for den enkelte, samfunnet og fremtidige generasjoner. Se særlig § 23-9 om krav til universell utforming. 
Forvaltningsloven gjelder den virksomhet som drives av forvaltningsorganer når ikke annet er bestemt i eller i medhold av lov. Som forvaltningsorgan regnes i denne lov et hvert organ for stat eller kommune.
3.2 Sentrale dokumenter
· NOU 2001:22 Fra bruker til borger, en strategi for nedbygging av funksjonshemmende barrierer.
· St.meld 40 (2002-2003) Nedbygging av funksjonshemmende barrierer
· NOU 2005:8 Likeverd og tilgjengelighet
· Meld. St. 18 (2010-2011) Læring og fellesskap. Se særlig kapittel 6 om omorganisering av Statped
· Målbilde for Statped 2012-2016  Oppfølging av Meld. St.18 Læring og fellesskap
.
· Meld St. 45 (2012-2013) Frihet og likeverd. Se særlig kapittel 5.6.13 – 5.6.19
· Veileder til spesialundervising Veileder utarbeidet av Utdanningsdirektoratet. Her finner du informasjon om hvordan utdanningsdirektoratet tolker gjeldende regelverk
· NFU-publikasjoner: 
Eksempelsamlingen ”Fokus på overganger mellom ulike skoleslag”



· NHF-publikasjoner: 
· Bruk dine rettigheter; Skole og utdanning
· Bruk dine rettigheter; Tekniske hjelpemidler
4. Viktige aktører og samarbeidspartnere

Stortinget  Kirke- utdannings og forskningskomite behandler saker som gjelder opplæring. 

Kunnskapsdepartementet (KD) skal sørge for at den vedtatte politikken blir gjennomført. Politisk ledelse, med statsråd, statssekretærer og politisk rådgivere er viktige aktører. Det samme er de administrativt ansatte som er ansvarlige for ulike fagområder på feltet. 

Utdanningsdirektoratet (Udir) er direkte underlagt Kunnskapsdepartementet og har ansvar for utviklingen av barnehage, grunnskole og videregående opplæring. De har blant annet ansvar for regelverk, læreplaner, eksamen/prøver og kunnskapsutvikling. Utdanningsdirektoratet har også ansvaret for at det blir ført tilsyn med skoleeiere; kommuner, fylkeskommuner og private skoler. Udir gir tilskudd til blant annet skoler, etter- og videreutdanning av lærere og utvikling av læremidler. SAFO har årlige møter med Utdanningsdirektoratet.

Statped
Statped er spesialpedagogisk støttetjeneste for kommuner og fylkeskommuner, underlagt Utdanningsdirektoratet. Statpeds skal bidra til en tilpasset og inkluderende opplæring for barn, unge og voksne med særskilte opplæringsbehov. Statped har spisskompetanse innen seks fagområder, og jobber flerfaglig ut mot den enkelte bruker og samarbeidspartner. SAFO bidrar med brukermedvirkere både sentralt og regionalt.
Kommunenes interesseorganiasjon KS
KS er kommunesektorens organisasjon. Alle landets kommuner og fylkeskommuner er medlemmer. KS er både arbeidsgiverorganisasjon og interesseorganisajon. Skole og oppvekst er arbeidsområder i KS, som også har jevnlige møter med regjeringen.

SAFO sentralt har ingen faste møter med KS.

Utdanningsforbundet
Utdanningsforbundet er den største fagforbundet for ansatte i opplæringssektoren. Utdanningsforbundet engasjerer seg i profesjonsfaglige og utdanningspolitiske spørsmål. 

Kommuner og fylkeskommuner

Kommunene og fylkeskommunene er skoleeiere, og har ansvar for grunnskoleopplæring og videregående opplæring. Pedagogisk- psykologisk tjeneste er en kommunal eller fylkeskommunal rådgivende og sakkyndig tjeneste når det gjelder utvikling, læring og trivsel.

Fylkesmannen
Fylkesmannen informerer og veileder innbyggere og skoleierere i regelverket etter opplæringsloven, privatskoleloven og barnehageloven. Fylkesmannen er klageinstans for enkeltvedtak på området, og fører tilsyn med at de offentlige skolene oppfyller sine forpliktelser gitt i regelverket. (Utdanningsdirektoratet fører tilsyn med de private skolene. 

5. SAFO-samarbeidet

Hensikten med SAFO-samarbeidet på feltet er å få bedre resultater sammen enn vi klarer alene. Vi ønsker å få mest mulig ut av ressursene våre. Gjennom samarbeidet ønsker vi mer og bedre påvirkning, slik at resultatet blir en mer inkluderende skole. 

En SAFO representant er et medlem, tillitsvalgt eller ansatt som er oppnevnt eller deltar i et utvalg etter forslag fra SAFO nasjonalt, regionalt eller lokalt. 

Hovedstyret har vedtatt egne retningslinjer for SAFO-representasjon. 

SAFOs syn på skole og utdanningspolitikken ligger i dette dokumentet. Når vi representerer SAFO vil det likevel dukke opp andre problemstillinger og spørsmål, og det vil bli forslag til kompromisser og praktiske løsninger. 
Da er det viktig å ha god kontakt med sin organisasjon, og orientere seg om hva de andre SAFO-organisasjonene står for. SAFO trenger ikke mene noe om alt, men det er viktig å finne ut om problemstillingene og spørsmålene er aktuelle for de andre organisasjonene. 
Et godt SAFO-samarbeid kan også være å
· tipse de andre om aktuelle møter og konferanser

· utveksle synspunkter og sende utkast til hverandre når vi skriver høringsuttalelser eller andre innspill til myndigheter 

· invitere hverandre på egne arrangement eller arbeide med fellesarrangement
Kontaktinformasjon til den enkelte organisasjon:

· Norges Handikapforbund 

www.nhf.no, post@nhf.no, tlf  24 10 24 00

· Norsk Forbund for utviklingshemmede 

www.nfunorge.org, post@nfunorge.org , tlf 22 39 60 50

· Foreningen Norges døvblinde 

www.fndb.no, fndb@fndb.no , tlf 22 93 33 50
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