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Høring – om felles retningslinjer for brukermedvirkning på systemnivå
SAFO har i mange år deltatt i brukermedvirkning i spesialisthelsetjenesten, og setter pris på helseregionenes prioritering av brukermedvirkning i virksomheten. Vi ser at regionene har lagt ned en viktig innsats for å få brukermedvirkning i system. SAFO ser også positivt at det lages retningslinjer for brukerutvalg. 

Vi ser det som viktig å utvikle dette feltet, og ønsker at organisasjonene også direkte kan være med å diskutere utviklingen. Her er noen momenter til nasjonale retningslinjer. 
· Organisasjoner og brukerutvalg som ulike aktører
SAFO foreslår at endringer av mandat og utvikling av medvirkningsfunksjonene diskuteres med organisasjonene. Det er bra å kunne ha en dialog om hva som er hensiktsmessig går til organisasjonene direkte og hva som tas i brukerutvalgene. 
I dette arbeidet er det også viktig at organisasjonene har mulighet til både opplæring og en god dialog med brukerrepresentantene som er i de ulike råd og utvalg. Det er positivt at dette er med under punkt 8. Det er her imidlertid her viktig at denne dialogen støttes med ressurser til organisasjonene i alle regionene. 
Når det gjelder nasjonale saker er det viktig at organisasjonenes rolle ivaretas. Nasjonale saker som behandles nasjonalt bør etter vår mening gå til organisasjonene på høring. Eksempelvis mener vi at saker som de nasjonale retningslinjene for brukermedvirkning i forskning, og foreliggende retningslinjer for brukermedvirkning bør gå direkte til organisasjonene, og ikke kun til brukerutvalgene, slik praksis er i dag. 

Vi merker oss at ledere av regionale brukerutvalg møtes jevnlig, der det diskuteres mer nasjonale oppgaver. Disse funksjoner bør ses i sammenheng med departementets kontaktutvalg for brukere av helse- og omsorgstjenester og brukerrådet i Helsedirektoratet. Det kan se ut som det kan bli noe overlapping her.

Strukturer som etableres i systemet, må håndteres slik at organisasjonene som skal representeres i utvalgene ikke blir satt til side. Dersom brukerutvalg «lever sine egne liv», og i stor grad blir konsensusutvalg, kan viktige stemmer fra organisasjonene bli borte. 
· Brukerutvalgenes oppgaver
I punkt 3.3 framkommer det mange funksjoner og forventninger til brukerrådet. Det er en lang liste. SAFO mener at det med fordel kan ses på om det er noen av disse oppgavene som ikke skal ligge til brukerutvalgene. 
Vi mener for eksempel at det er mye å pålegge rådet «tilsynsoppgaver», som at Pasient- og brukerrettighetsloven blir fulgt opp og påse at bruker- og pasientombudets rapporter blir fulgt opp. Dette er vel oppgaver som helseforetakene selv må følge opp. 
Videre bør det ses nærmere på om utvalgene skal avgi høringsuttalelser, innhente informasjon fra andre brukerutvalg og brukerrepresentanter i kommunene. 
Dersom oppgaveomfanget blir svært stort, kan det føre til at det blir krevende å rekruttere representanter inn i utvalgene som har kapasitet til å ta på seg en slik oppgaven. Vi har noen erfaringer når det gjelder dette. Vi tror det kan være hensiktsmessig å se på hvilke oppgaver som er de viktigste, og prioritere utfra det.

SAFO bidrar gjerne i en videre dialog om utviklingen av brukermedvirkningen, og utdyper gjerne våre innspill muntlig hvis dette er ønskelig.
 

Med hilsen 
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