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1. Alle skal kunne velge hvor man skal bo, og med hvem 

Mål og rettigheter 
FNs konvensjon om sivile og politiske rettigheter, artikkel 12, gir alle som oppholder seg lovlig i landet en rett til fritt å velge hvor en ønsker å bo.
FN-konvensjonen om rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne(CRPD), slår fast at mennesker med nedsatt funksjonsevne har anledning til å velge bosted, og hvor og med hvem de skal bo, på lik linje med andre. Mennesker med nedsatt funksjonsevne skal ikke måtte bo i en bestemt boform (CRPD, Artikkel 19). 
I Melding til Stortinget nr 17 (2012-2013) Byggje – bu – leve framkommer mål for boligpolitikken: Boliger for alle i gode bomiljø, trygg etablering i eid og leid bolig samt boforhold som fremmer velferd og deltakelse.
Formålet med helse- og omsorgstjenestelovens er blant annet å sikre at den enkelte får mulighet til å leve og bo selvstendig og til å ha en aktiv og meningsfylt tilværelse i fellesskap med andre (§1-1).

Realiteter
Mange personer med funksjonsnedsettelse blir likevel henvist til å bo i spesielle boformer når man har store tjenestebehov. Da blir løsningen ofte at de må leie kommunal leilighet i en spesiell blokk eller bolig, gjerne sammen med andre tjenestemottakere man ikke selv velger. Noen steder etableres det kunstige bomiljø for personer med tjenestebehov, med en organisering som ligner på institusjoner. Vi kaller dette «omsorgsghettoer».  
Personene har ofte kortvarige leieavtaler selv om leiebehovet er varig. Kommunen oppnår da å kunne bestemme flytting når tjenestebehovet endrer seg, eller om det passer for kommunen. Vi ser også at yngre mennesker får tilbud om å bo på sykehjem som er beregnet for eldre.

Dette må gjøres:
Retten til eget hjem må realiseres i kommunene. Vi ønsker et samfunn der mennesker som trenger tjenester skal bo som andre. Personer med tjenestebehov må også få kunne leve og bo trygt i et allsidig og godt bomiljø.

· Politikken med etableringer av store bo-komplekser der folk med tjenestebehov skal bo, må snus.  
· Den enkelte må få mulighet til å eie sin egen bolig. Det må legges til rette for at den enkelte, ved hjelp av egne midler i kombinasjon med offentlige tilskudd og lån, er i stand til å etablere seg i og finansiere en egnet bolig. Boligfinansiering må også være mulig når man har uføretrygd.
· Kommunen må gi varige leiekontrakter, når leiebehovet er varig. 
· Unge personer med nedsatt funksjonsevne skal ikke måtte leve på sykehjem som er beregnet for eldre. 
· Økonomiske virkemidler må ikke legge føringer på hvilke boform personer med funksjonsnedsettelse skal kunne velge. 

2. Tilgjengelige boliger for alle


Mål og rettigheter
CRPD fastslår at funksjonshemmede, på lik linje med alle andre, skal kunne velge hvor og med hvem de skal bo (Artikkel 19). Myndighetene er også pliktige til å gjøre det de kan for å sikre at funksjonshemmede får den samme tilgangen til boligtilbudet som andre (Artikkel 28).

Diskriminerings- og tilgjengelighetsloven (DTL) har som mål å bygge ned tilgjengelighetsbarrierer og hindre at nye skapes. Full deltakelse og likestilling som betyr at det er avgjørende at det fysiske miljøet tilrettelegges for alle. Fysisk tilgjengelighet legger grunnlaget for sosial tilgjengelighet og sosial aktivitet.


Realiteter
Over 90 % av boligene på markedet i Norge er ikke tilgjengelige for funksjonshemmede (Rapport utarbeidet av NIBR og SINTEF i 2011). Selv i blokkbebyggelse er det bare rundt 10 % av boligene som har en viss tilgjengelighet, og et stort antall boligblokker mangler heis. Mennesker som bruker rullestol må ofte ta til takke med en dårlig egnet leilighet et sted de ikke egentlig ønsker å bo. 

Funksjonshemmede med behov for å tilpasse boligen sin, må ofte gjennom krevende søknadsprosesser. Mange blir tilbudt bolig i institusjonsliknende boligbygg der miljøet er dominert av sterkt hjelpetrengende mennesker. 

Dårlig tilgjengelighet gjør det også vanskelig for funksjonshemmede å dra på besøk til venner og familie. Til sammen betyr dette at Norge er langt unna målet om å sikre funksjonshemmede et godt boligtilbud på lik linje med andre. 

Levealderen i Norge blir stadig høyere, mange vil bo hjemme så lenge som mulig, så etterspørselen etter tilgjengelige boliger vil øke i årene som kommer (Regjeringens strategi Bolig for velferd).


Dette må gjøres:
· Effektive tiltak for å øke andelen tilgjengelige boliger på boligmarkedet. Vi trenger en inkluderende og boligpolitikk, med vekt på kvalitet. Universell utforming og tilgjengelighet vektlegges i bolig og bomiljø.	
· Tiltakene må gjelde både eide og leide boliger.	
· Kommunene må få tydeligere retningslinjer og etablere lik praksis for tilskudd til nødvendige boligtilpasninger. 	
· Kravene i tekniske forskrifter for bygg må sikre god tilgjengelighet i den enkelte bolig, og må ikke svekkes. 
· Retten til nødvendige og hensiktsmessige hjelpemidler eller utbedringstiltak i bolig, må forbli i folketrygden som en individuell rettighet. 
· Tilskudd til tilpasning av bolig må ikke overføres til kommunal rammefinansiering. 
3. Retten til individuelt tilpassede tjenester i eget hjem må realiseres

Mål og rettigheter
Det skal sikres at mennesker med nedsatt funksjonsevne har tilgang til ulike støttetjenester i eget hjem og i særskilte boformer, samt annen samfunnsservice, herunder den personlige bistand som er nødvendig for å kunne bo og være inkludert i samfunnet og for å hindre isolasjon eller segregering (CRPD Artikkel 19). 
Pasient- og brukerrettighetsloven bestemmer at de som har behov for nødvendige tjenester, har rett til å motta dette. Kommunen har kun i særlige tilfeller mulighet til å sette vilkår om spesielt bosted for å yte lovpålagte tjenester. Dette kan for eksempel være tilfelle hvis personen er bosatt på en øy uten broforbindelse. 
Helse- og omsorgstjenesteloven har regler om kommunens plikt til å yte tjenester. 
Staten overfører midler til kommunene til å yte tjenester for alle. Kommunen kan i tillegg få midler per person med utviklingshemming over 16 år, og en statlig toppfinansiering ved ressurskrevende tjenester. 
I flere sammenhenger har Stortinget uttrykt målet om at ingen unge skal bo på sykehjem mot sin vilje. Blant annet Instilling S.nr 254 (2004 -2005) ba Regjeringen sikre plan og tiltak for dette.

Realiteter
Fremdeles bor mange unge funksjonshemmede i aldersinstitusjoner, og det bygges stadig institusjonsliknende boligkomplekser.
Det settes i noen kommuner, og i noen tilfeller, strenge betingelser for hvor man kan bo for å få tjenester. Dette gjør kommunene for å rasjonalisere tjenesteytingen og dermed spare penger.

Dette må gjøres:
· Personens individuelle tjenestebehov må være utgangspunkt for tildeling av tjenester, uavhengig av hvor og hvordan man bor.
 
image1.jpeg
*SAFO




