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Innspill til rundebordskonferansen mellom funksjonshemmedes organisasjoner og Regjeringen 
Med bakgrunn i den kommende rundebordskonferansen, ønsker SAFO å komme med innspill som utgangspunkt for samtalene. Vi har merket oss at temaet for konferansen skal være system for å følge opp politikken for personer med nedsatt funksjonsevne. SAFO setter pris på at dette blir dagsorden, og ønsker å bidra konstruktivt inn i denne samtalen. 
En mer systematisk oppfølging av den helhetlige politikken mener vi er nødvendig av flere årsaker. Norges internasjonale forpliktelser i CRPD og bærekraftsmålene, samt det nasjonale likestillingsregelverket er slik vi ser det, et godt grunnlag for en tett oppfølging av den helhetlige politikken for mennesker med nedsatt funksjonsevne. Behovet er klart til stede da vi fortsatt ha langt igjen før funksjonshemmede oppnår likestilling. Lovverket er ungt, og vi trenger å få gjennomslag også i praksis. 
Vi foreslår at det lages en helhetlig strategi med utgangspunkt i CRPD, Norges rapporter til FN-komiteen (myndighetene, sivilsamfunnet og LDO) og NOU 2016:17 På lik linje. En forankring av strategien i Stortinget vil gi både en tverretatlig og tverrpolitisk forankring. Vi tror en Stortings-forankret strategi vil styrke BLDs arbeid med oppfølgingen av feltet. 

SAFO ønsker også å samarbeide med BLD og Bufdir for å komme fram til den beste strukturen for å følge opp en helhetlig strategi for likestilling og samfunnsdeltakelse for mennesker med nedsatt funksjonsevne. Vi har ikke funnet et klart svar på hvordan strukturen for oppfølging må være, men vi mener at paraplyene fra funksjonshemmedes organisasjoner, BLD og Bufdir kan etablere en arbeidsgruppe som kan jobbe fram et felles forslag til både strategi og oppfølgingsstruktur. Arbeidsgruppen bør kunne se på ulike løsninger som er utprøvd i andre land, og søke å finne modeller som andre har lykkes med. 

Da vi ikke har mottatt brev om dato ennå, satser vi på at dette kommer med det første.
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