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Til KS –Innspill til Folkevalgtprogrammet 

Samarbeidsforumet av funksjonshemmedes organisasjoner (SAFO) er en paraplyorganisasjon for Norges Handikapforbund, Norsk Forbund for Utviklingshemmede og Foreningen Norges Døvblinde. 
Vi er kjent med at folkevalgtprogrammet skal revideres fram mot nytt kommune og fylkestingsvalg i 2019. 
Vi ønsker å komme med innspill til folkevalgtopplæringen, med vekt på opplæring som angår kommunale råd for mennesker med nedsatt funksjonsevne. 
De kommunale rådene er lovpålagte organ i den politiske prosessen, og dermed noe mer enn generell borgerinvolvering. Det er svært viktig at ressursen som rådene kan utgjøre blir godt kjent og benyttet. 

1. Nytt regelverk, rådene inn i kommuneloven
SAFO ber KS vektlegge kunnskap om regelverket om de kommunale rådene, hvem de representerer, hvilken kompetanse de innehar og hvordan rådene skal benyttes. Herunder kommer at rådene må komme tidlig inn i prosessene, for å kunne ha reell medvirkning i sakene.
2. Paradigmeskiftet i synet på funksjonsnedsettelse - internasjonale forpliktelser og diskrimineringsregelverk.
SAFO ber om at våre internasjonale forpliktelser, det norske diskrimineringsregelverket og praktisk inkluderende samfunnsplanlegging presenteres i folkevalgtopplæringen. Herunder hvordan funksjonshemmende barrierer bygges ned, og hva en inkluderende politikk innebærer når det gjelder innbyggere med nedsatt funksjonsevne.

3. Rådsmedlemmenes kompetanse og opplæring 
Ved siden av fortsatt å jobbe for at rådsmedlemmene må få delta i folkevalgtopplæringen, ber SAFO KS om å vurdere å lage en opplæring for rådsmedlemmer, i samarbeid med funksjonshemmedes organisasjoner.

Vi begrunner innspillene det videre: 

1.	Nytt regelverk, rådene inn i kommuneloven
Stortinget vedtok en ny §10b i kommuneloven i juni 2017. Det skal jobbes videre med forskrifter, men så langt vi kjenner til legges det opp til i hovedsak en videreføring av regelverket for de kommunale rådene. På grunn av revidering av hele kommuneloven, har iverksetting av endringene blitt utsatt. 
SAFO-organisasjonenes erfaring er at mange kommunepolitikere eller administrativt ansatte ikke kjenner til rådene og hvordan de skal brukes. SAFO ser det som en god mulighet for at kommunepolitikere og kommuneadministrasjoner i større grad blir kjent med og benytter de kommunale rådene etter intensjonen. Ved at regelverket kommer inn i kommuneloven, tror vi at det gir en bedre oversikt over forpliktelsene i kommunen. 
· SAFO ber KS vektlegge kunnskap om regelverket om de kommunale rådene, hvem de representerer, hvilken kompetanse de innehar og hvordan rådene skal benyttes. Herunder kommer at rådene må komme tidlig inn i prosessene, for å kunne ha reell medvirkning i sakene. 

2. Paradigmeskiftet i synet på funksjonsnedsettelse - internasjonale forpliktelser, CRPD og diskrimineringsregelverk.
Hvordan samfunnet har sett på funksjonsnedsettelse har vært og er i utvikling. Dette synet har direkte konsekvens for hvordan den enkelte har blitt møtt. Helt fra NOU 2001:22 Fra bruker til borger ble lagt fram, har det blitt snakket om et paradigmeskifte i synet på funksjonshemming. Synet omtales å ha gått fra et medisinsk perspektiv til et perspektiv der menneskerettigheter, ikke-diskriminering og hvordan vi planlegger vårt samfunn for alle har står sentralt.
Nasjonalt regelverk
Dette nye synet ble innarbeidet i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven (DTL), som ble vedtatt første gang i 2008.  Loven skulle bygge ned hemmende barrierer, det som ble kalt «funksjonshemmende barrierer». Slike hemmende barrierer, gjør at man blir funksjonshemmet. DTL er fra 1.1.2018 erstattet av Lov om likestilling og forbud mot diskriminering, som omhandler alle diskrimineringsgrunnlagene i samme lov. Den nye lovens formål er fortsatt å «bygge ned samfunnsskapte funksjonshemmende barrierer, og hindre at nye skapes».
Paradimeskiftet innebærer en grunnleggende måte å se på samfunnsplanlegging på, og nettopp forstå hvordan vi unngår å bygge funksjonshemmende barrierer, enten dette gjelder bygninger, tog, buss, informasjonsteknologi eller helse- og sosiale tjenester. KS sitt arbeid med universell utforming ser vi som bidrag til nedbygging av slike barrierer.
Synet på funksjonshemmede i et likestillings- og ikke-diskrimineringsperspektiv er relativt ungt, og funksjonshemmedes organisasjoner opplever at det er nødvendig å arbeide aktivt for å innarbeide dette synet på alle nivå i samfunnet. Hvorvidt et paradigmeskifte blir noe mer enn retorikk, at det grunnleggende tankegodset blir endret reelt sett, krever aktivitet også når det gjelder opplæring av folkevalgte som i praksis skal bygge ned barrierene og hindre at nye bygges.

Internasjonale forpliktelser
Norge har også nylig forpliktet seg til internasjonalt regelverk som også understreker det samfunnsmessige synet på funksjonshemming. Funksjonshemmede omfattes av alle menneskerettigheter, som konvensjoner som gjelder økonomiske og sosiale rettigheter, barnekonvensjonen, kvinnekonvensjonen, m.fl. På grunn av at funksjonshemmede ofte har hatt vanskeligere for å få sine rettigheter oppfylt, har FN laget en egen konvensjon som omhandler hvordan funksjonshemmedes rettigheter skal oppfylles. 
Norge ratifiserte i 2013 FNs konvensjon om rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne (CRPD).  CRPD utdyper funksjonshemmedes menneskerettigheter i forhold til ulike sider av sin livssituasjon, som i stor grad vil berøre områder som kommunene forvalter. Artiklene gjelder utdanning, arbeid, helse, personlig integritet, boforhold, meningsfrihet og tilgang til informasjon, deltakelse i kulturliv og fritidsaktiviteter, tilgjengelighet mm. Den tar også for seg «interseksjonalitet» (der flere diskrimineringsgrunnlag opptrer samtidig, som for eksempel kvinner med funksjonsnedsettelse og etniske minoriteter med funksjonsnedsettelse).
SAFOs erfaring er at CRPD er lite kjent, noe som kan ha sammenheng med at ratifiseringen kun er fire år siden. Norske myndigheter rapporterte for første gang på CRPD i 2015. I den forbindelse utarbeidet det sivile samfunn en alternativ rapport, som beskriver hvordan vi ser på Norges oppfylling av konvensjonen. Samtidig utarbeidet også Likestillings- og diskrimineringsombudet en alternativ rapport, som problematiserte sentrale mangler i oppfylling av konvensjonen. 
Norge har videre i 2017 forpliktet seg på FNs bærekraftsmål , der kommunenes praksis vil være en viktig del av hvorvidt Norge oppfyller sine mål 
· SAFO ber om at våre internasjonale forpliktelser, det norske diskrimineringsregelverket og praktisk inkluderende samfunnsplanlegging presenteres i folkevalgtopplæringen. Herunder hvordan funksjonshemmende barrierer bygges ned, og hva en inkluderende politikk innebærer når det gjelder innbyggere med nedsatt funksjonsevne.

3. Rådsmedlemmenes kompetanse og opplæring 
Organisasjonene forsøker å finne kompetente kandidater til de kommunale rådene, og gir noe opplæring i representasjonsarbeid. Vår erfaring er likevel at rollen som representant i kommunale råd er krevende å komme inn i. Videre også at mange kommuner fortsatt ikke tilbyr folkevalgtopplæringen til sine rådsrepresentanter. En grunn er at rådene ikke blir utnevnt tidlig nok. 

KS, kommunene og organisasjonene vil ha en felles interesse i godt fungerende kommunale råd. Vi mener at et samarbeid mellom funksjonshemmedes organisasjoner og KS ville være et godt utgangspunkt for å etablere i tillegg til folkevalgtopplæringen, en opplæring for rådsmedlemmer. Dette vil gjøre det lettere å forstå og fungere i rollen som representant, og arbeide slik at kommunen benytter rådet.

· Medlemmene i de kommunale rådene må sikres å få delta i folkevalgtopplæringen, og vi ber KS om å bidra til dette. 

· SAFO vil også be KS om å vurdere å lage en opplæring for rådsmedlemmer, i samarbeid med funksjonshemmedes organisasjoner 

SAFO utdyper gjerne innspillet, og vil gjerne være i dialog med KS om folkevalgtopplæringen, tiltak for inkluderende samfunnsplanlegging. 
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