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Sysselsettingsutvalget







Oslo 15. oktober 2019
Sysselsettingsutvalget og personer med nedsatt funksjonsevne
Samarbeidsforumet av funksjonshemmedes organisasjoner - SAFO ble invitert til og deltok på et innspillsmøte i sysselsettingsutvalget. Vi vil her gi innspillet også skriftlig.   
1. Synet på funksjonshemmede
Sysselsettingen blant funksjonshemmede har ikke har økt på tross av målsettinger om og strategier for dette. SAFO mener at en viktig årsak til dette er holdninger ovenfor personer med nedsatt funksjonsevne.   
Vi mener at politikken på feltet har som utgangspunkt at det er den enkelte det er noe feil med, derfor er det den enkelte som må gjøres noe med. Det blir framstilt som en risiko å ansette funksjonshemmede. Funksjonshemmede opplever at funksjonsnedsettelse sidestilles med nedsatt arbeidsevne. Dette kan blant annet bunne i manglende kunnskap om kompenserende teknologi. Uansett årsak, er konsekvensen manglende tro på funksjonshemmede som arbeidskraft.
2. FN-kritikk og diskriminering
Norge ratifiserte i 2013 FNs Funksjonshemmedekonvensjon (CRPD). Arbeid og sysselsetting er omtalt i artikkel 27. Norge ble våren 2019 hørt av FN om situasjonen for mennesker med nedsatt funksjonsevne, herunder om arbeid og sysselsetting. På dette feltet uttalte FNs CRPD-komite:
«Komiteen er bekymret over at arbeidet for å fremme inkludering av mennesker med nedsatt funksjonsevne i det åpne arbeidsmarkedet har vært begrenset og hatt liten innvirkning, og at det fortsatt er sektorvise forskjeller. Komiteen er også bekymret over at det fortsatt forekommer diskriminering på grunn av funksjonsnedsettelse, herunder avslag på rimelig tilrettelegging.
Komiteen anbefaler at konvensjonsparten i nært samråd med funksjonshemmedes organisasjoner, vedtar tiltak for å øke sysselsettingsnivået for mennesker med nedsatt funksjonsevne i det åpne arbeidsmarkedet i tråd med konvensjonen og i lys av delmål 8.5 i FNs bærekraftsmål, og at konvensjonsparten sikrer ordinær sysselsetting og anstendig arbeid for alle, herunder mennesker med nedsatt funksjonsevne, og lik lønn for likt arbeid. 
Komiteen anbefaler også at konvensjonsparten:
(a) Bekjemper stereotypier og fordommer mot mennesker med nedsatt funksjonsevne i arbeidsmarkedet og vedtar forskrifter mot diskriminering på grunn av funksjonsnedsettelse, herunder å avslå rimelig tilrettelegging,
(b) Fastsetter krav til arbeidsgivere om universell utforming av arbeidsplassen i likestillings- og diskrimineringsloven, og utarbeider og gjennomfører en strategi om tilgjengelighet gjennom universell utforming av det fysiske miljøet og universell IKT på arbeidsplassen,
(c) Arbeider aktivt, målrettet og systematisk for å fremme sysselsetting av mennesker med nedsatt funksjonsevne i privat og offentlig sektor,
(d) Gir et klart mandat og tilstrekkelige ressurser til Arbeids- og velferdsetaten for å bedre sysselsettingsmulighetene for mennesker med nedsatt funksjonsevne som er interessert i å komme inn på arbeidsmarkedet,
(e) Vurdere å utvide målet om at fem prosent av nyansatte i offentlig sektor skal være personer med nedsatt funksjonsevne til også å gjelde for privat sektor,
SAFO mener at støtet må settes inn mot systemene som stenger funksjonshemmede ute fra arbeidslivet. I Norge er funksjonsnedsettelse et anerkjent diskrimineringsgrunnlag. Det er ulovlig å diskriminere personer med funksjonsnedsettelse, også i arbeidslivet. Likevel er det ved flere anledninger dokumentert at det er langt mindre sjanse å bli innkalt til intervju dersom man oppgir å ha en funksjonsnedsettelse. 

3. Lønnsomhet og økonomiske hindringer for yrkesdeltakelse

Ansettelse av personer med nedsatt funksjonsevne kan medføre merkostnader for bedriften i henhold til arbeidsgivers tilretteleggingsplikt. En forutsetning for likestilling av arbeidssøkere med funksjonsnedsettelse er at kostnader til tilrettelegging og eventuell bistand, ut over forventede kostnader for arbeidstakere flest, ikke pålegges arbeidsgiver men dekkes av det offentlige, f.eks. i form av inkluderingstilskudd som dekker merkostnadene. I dag er inkluderingstilskuddet begrenset til 125.100 kroner. Det er vanskelig å se noen samfunnsøkonomisk begrunnelse for denne begrensningen. 
En gjennomsnittlig arbeidstaker koster i dag arbeidsgiver drøyt 700.000 kroner per år i lønn og sosiale utgifter. Skal en ansettelse være lønnsom for arbeidsgiver, så må arbeidstakeren bidra med mer enn 700.000 kroner i ekstra verdiskapning.  Blant personer med nedsatt funksjonsevne, kan også produktiviteten være nedsatt (nedsatt arbeidsevne). Dette forholdet søker en kompensert for i form at lønnstilskudd, varig tilrettelagt arbeid (VTA) eller andre tiltak. 
I forslaget til statsbudsjett for 2020 er det varslet en styrking av de ovennevnte forholdene. Imidlertid blir kostnadssiden med de nevnte tiltakene trukket frem som en begrensning. Kostnadene med tiltak for å sikre yrkesdeltakelse blant personer som har en produktivitet større enn null, er imidlertid et budsjettmessig problem, ikke et økonomisk problem. Skal det etableres bærekraftige ordninger som sikrer inkludering av mennesker med behov for tilrettelegging eller redusert produktivitet, så bør de statlige budsjettene gjenspeiler lønnsomheten av tiltakene, ikke som i dag hvor kun kostnadene er knyttet til tiltaket. 
Eksempel:
En ekstra tiltaksplass innen Varig tilrettelagt arbeid (VTA) fremstår som en utgiftspost på drøyt 150.000 kroner i Arbeidsdepartementets budsjett. Imidlertid vil tiltaket medføre at kommunene sparer et langt større beløp ved at kommunen slipper kostnader til dagtilbud og tjenester i arbeidstiden. I tillegg kommer verdiskapningen som vedkommende bidrar med gjennom arbeidet. 
4. Hva må gjøres for sysselsettingen blant funksjonshemmede
· SAFO mener at fokus må settes på et system som stenger ute personer fra arbeidslivet. Systemene må sikre interessene og rettighetene for de som står utenfor arbeidslivet. 
· Likestillings- og diskrimineringslovens aktivitetsplikt må styrkes. Likestillingsarbeid mellom kjønn må være modell for likestillingsarbeidet for funksjonshemmede. 
· Inkludering i skole og utdanningssystemene må styrkes vesentlig. Tiltak som sikrer høyere utdanning må prioriteres for dem som ønsker dette. Herunder må personer med funksjonsnedsettelse få tilstrekkelige ressurser slik at høyere utdanning er realistisk, både med tanke på økonomi og tid.
· Unge med funksjonsnedsettelse må få tilstrekkelig støtte til å etablere en solid forhold til arbeidslivet. Mange med funksjonsnedsettelse har merkostnader for egenandel på tjenester, kjøp eller leie av tilgjengelige boliger eller andre ekstra kostnader. Arbeidsavklaringspenger for unge foreslås kuttet. SAFO er svært kritisk til dette tiltaket.  
· Individuelle kompenserende tiltak er viktig for likestilling på arbeidsmarkedet for funksjonshemmede. Nødvendige tiltak som hjelpemidler, assistanse og transport må sikres for den enkelte. De nødvendige tiltakene må realiseres til rett tid. 
· Universell utforming av arbeidsplassene, herunder IKT-systemer må utformes slik at de kan brukes av alle. 
· Funksjonshemmedes organisasjoner må tas med i vurderinger at tiltak i arbeidet videre. 
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